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VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Hilde Crevits, viceminister-president 
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Innovatie, Werk, 
Sociale Economie en Landbouw, over de afwezigheid van personeel door de 
quarantainemaatregelen en de knelpuntberoepen in de bouwsector 

– 1199 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Goedemorgen aan iedereen. Ik zal kort gaan wat mijn eerste 
vraag betreft. Iedereen kent uiteraard het systeem van quarantaine. Wie langer 
dan 48 uur in een rode zone verblijft, moet verplicht in quarantaine gaan. Heel wat 
werknemers uit de bouwsector hebben dat probleem en verblijven in hun thuisland 
Polen of Portugal. De sector geeft aan dat het door die quarantainemaatregelen 
niet evident is om te blijven draaien. 

Vandaar enkele vragen. Minister, op welke manier kunnen we die ondernemingen 
beter ondersteunen, zodat ze goed kunnen inspelen op de impact van de corona-
maatregelen? Kunnen we eventueel samen met de minister van Onderwijs meer 
studerende en werkzoekende Vlamingen warm maken om daadwerkelijk te kiezen 
voor jobs waar de nood groot is? Door die quarantainemaatregelen zijn er nu im-
mers nog veel minder mensen klaar om in de bouwsector te werken. Het klinkt een 
beetje bizar, maar daar zit men nu echt wel met een nijpende arbeidskrapte. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega’s, ook van mij een goedemorgen. Het is heel bij-
zonder om op het scherm zo’n lege commissiezaal te zien. Dat geeft een beetje 
heimwee naar betere tijden. 

De voorzitter: De gezelligheid ontbreekt eigenlijk een beetje. 

Minister Hilde Crevits: Dat is wel waar, maar goed, we zien elkaar toch op het scherm. 

Collega Ronse, bedankt voor uw vraag, die meteen ook wat ‘airplay’ geeft aan de 
bekendheidsnood waarnaar u ook verwees. Er zijn inderdaad heel strenge quaran-
tainemaatregelen afgesproken, zowel voor burgers als voor buitenlandse werkne-
mers die uit een rode zone terugkeren. Dat is van belang voor het inperken van de 
pandemie. We hebben gisteren ook nog vernomen dat het virus ook op de werkplek 
wordt overgedragen. Ik heb daar nog vragen over gekregen. Dat maakt natuurlijk 
dat sectoren die veel moeten gebruikmaken van buitenlandse werknemers, extra 
kwetsbaar zijn. Er wordt heel veel gesensibiliseerd via het Agentschap Innoveren 
en Ondernemen (VLAIO). Ik heb ook al gezegd dat de VLAIO-mensen veel meer 
worden geconsulteerd dan vroeger: het aantal vragen ligt tien keer hoger dan vorig 
jaar. Veel vragen gaan over subsidies en financiële maatregelen, wat evident is, 
maar we zien dat er ook wordt ingezet op veilig werken in diverse sectoren, dat 
het kanaal daarover veelvuldig wordt geconsulteerd. 

Op het vlak van informatie over de impact van coronamaatregelen hebben ook de 
sociale secretariaten een zeer belangrijke rol. Sommige sectoren, zoals de bouw-
sector, doen veel meer een beroep op buitenlandse arbeidskrachten dan andere. 
Dat is niet nieuw. Dat is niet enkel een gevolg van demografische tekorten op de 
arbeidsmarkt, maar ook van de aantrekkelijkheid van een sector. Zeker de bouw-
sector zit met een imago dat eigenlijk afwijkt van de realiteit. Toen ik nog Onder-
wijs onder mijn vleugels had, hebben we het daar vaak over gehad. De bouwsector 
heeft nog niet echt een technologisch imago, en ook niet het imago dat het jobs 
zijn met veel afwisseling. Dat is onterecht, want die sector is in de voorbije jaren 
ook enorm geëvolueerd. 
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Ondertussen is de bouwsector geconfronteerd met de plotse sluiting van de gren-
zen, waardoor de knelpunten om de juiste arbeidsprofielen te vinden nog nijpender 
zijn geworden. Er zijn ook de verstrengde quarantainemaatregelen voor terugke-
rende werknemers, en dan is er nu de hele discussie die is ontstaan over de nieuwe 
Britse en erg besmettelijke variant, en ook over de Zuid-Afrikaanse variant. Collega 
Ronse, dat toont ook aan dat bepaalde sectoren erg afhankelijk zijn geworden van 
buitenlandse werkkrachten. In crisisperiodes is dat uiteraard een probleem. 

Wij moeten, zoals u terecht stelt, ook Vlaamse jongeren warm maken voor een job 
in de bouw. Dat gebeurt ook. Dat is ook een van de redenen waarom de modernise-
ring van het secundair onderwijs op til staat. In het nieuwe sectorconvenant dat 
momenteel afgesloten wordt met de sector, is er heel veel aandacht voor de over-
gang van het onderwijs naar de arbeidsmarkt.  

We hebben op dat vlak een aantal prioriteiten afgesproken met de bouw. Ze zetten 
in op het op het warm maken van jongeren voor bouwopleidingen en bouwberoe-
pen, bijvoorbeeld via de Construbus. De Construbus is de nieuwe bus van sociale 
partners om tot een beter imago te komen van de sector. Er is ook de STEM-check 
(Science, Technology, Engineering, Mathematics) die de STEM-geletterdheid van 
jongeren in het oog houdt om hen al van jongs af aan meer voor die richtingen te 
stimuleren. De opleiding voor leerkrachten wordt ook vernieuwd, met onder meer 
stages, zodat ze voeling blijven hebben met de bedrijfsrealiteit.  

Via het nieuwe sectorconvenant gaan de sectorconsulenten ook rechtstreeks on-
dersteuning bieden bij het opstellen van vacatures, omdat we zien dat daar soms 
het schoentje wringt. Voor wie werkkrachten zoekt, kan de manier waarop een 
vacature opgemaakt wordt, heel veel impact hebben op het aantal kandidaten. 
Bovendien werken we ook aan de vernieuwing van de samenwerking tussen de 
Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding (VDAB) en de bouw-
sector, om zo op korte termijn vacatures ingevuld te krijgen.  

Er is wel degelijk een samenwerking met het onderwijs. In heel Vlaanderen heeft 
VDAB trouwens bemiddelingsteams die gespecialiseerd zijn in een bepaalde sector 
en regio, zoals ik gisteren al zei. Ze leveren maatwerk voor werkzoekenden en 
werkgevers, en zetten ook werkplekleren in daar waar de match tussen vacature 
en kandidaat niet meteen gemaakt kan worden.  

Er zijn ook verschillende vormen van competentieversterking om de druk op knel-
puntberoepen te verminderen. De beroepsopleidingen die we samen met VDAB 
aanbieden, zijn ook steeds meer gericht zijn op die knelpuntberoepen. Vorig jaar 
hebben 14.112 cursisten hun opleiding via VDAB voltooid in 418 knelpuntgerichte 
opleidingen. Dat zijn er iets minder dan in 2019, maar er werd wel meer gefocust 
op die knelpuntvacatures.  

Er is ook het schoolverlatersrapport, dat opgemaakt wordt in samenwerking met 
het onderwijs. Het paradepaardje van de samenwerking tussen onderwijs en werk 
is duaal leren, waar ook een aantal bouwrichtingen met heel veel succes aangebo-
den worden.  

Er is nog veel werk aan de winkel. Ik ga er absoluut mee akkoord, collega Ronse, 
dat we minder afhankelijk moeten worden van buitenlandse werknemers en moe-
ten inzetten op het aantrekkelijk maken van alle functies voor binnenlandse werk-
nemers. Er werd ingezet op het bekendmaken van de bouw door ervoor te zorgen 
dat ondernemingen meer op de hoogte waren. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord.  

Axel Ronse (N-VA): Dank u wel. Het heeft wel iets feeërieks, het beeld van de 
minister in de auto met op de achtergrond de regen en de lichtjes. Het lijkt wel Parijs. 
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Minister Hilde Crevits: Ik ben door Brussel aan het rijden. Ik ben bijna aan mijn 
kabinet.  

Axel Ronse (N-VA): Jammer dat het Brussel is. Ik koesterde al romantische ge-
dachten aan Parijs.  

Minister Hilde Crevits: Dat zou in Vlaanderen niet echt geapprecieerd worden, 
denk ik, in tijden waarin aan de mensen gevraagd wordt om te telewerken en thuis 
te blijven. Ik kan vandaag echter niet telewerken.  

Axel Ronse (N-VA): Ik ga volledig akkoord met het einde van uw antwoord, mi-
nister. We kunnen het ons inderdaad, zeker nu, niet permitteren om knelpuntvaca-
tures zo lang oningevuld te laten. We zullen mensen dus echt wel moeten verleiden 
en stimuleren om zich te heroriënteren in de richting van zulke vacatures. Het zijn 
ook mooie opleidingen en er valt trouwens mooi geld te verdienen in die sector. Het 
is ook een heel eervol beroep. Ik hoop dat al die acties hun vruchten afwerpen en dat 
we dit allemaal in het achterhoofd houden bij het zoeken naar manieren om mensen 
in tijdelijke werkloosheid te versterken, waarover we het straks nog zullen hebben.  

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Collega Ronse, mijn excuses dat ik wilde inbreken in 
het romantisch moment dat u blijkbaar met de minister wilde beleven. Dit is echter 
een belangrijk issue en ik dank u dan ook voor uw vraag. 

Minister, u hebt gelijk wanneer u zegt dat bepaalde sectoren nog maar eens aanto-
nen dat we toch wel sterk afhankelijk zijn van buitenlandse werknemers. Het is 
juist dat we moeten proberen om onze eigen mensen die werkzoekend en langdurig 
werkzoekend zijn, zoveel mogelijk naar die knelpuntvacatures te leiden. Maar we 
moeten elkaar ook niets wijsmaken; het zal nooit genoeg zijn. Dat wordt duidelijk 
wanneer we kijken naar de demografische evolutie, we kennen het probleem van 
de krapte op onze arbeidsmarkt. Voor sommige sectoren zullen we, of we dat nu 
graag willen of niet, altijd afhankelijk zijn van buitenlandse werknemers. 

Ik lees vandaag dat men vanuit virologische hoek steeds meer pleit om de grenzen 
volledig te sluiten. Ik wil u dan ook vragen om binnen de overlegcomités het maxi-
mum te doen om dat te vermijden. Ik denk dat men echt onvoldoende inschat welke 
negatieve gevolgen dat zal hebben voor heel veel mensen. Ik begrijp natuurlijk de 
angst voor de epidemie – dat is evident–, maar ik vrees toch dat dit schieten is met 
een kanon op een mug, en dat men onvoldoende inschat wat de gevolgen daarvan 
zullen zijn voor heel wat bedrijven. De schade op langere termijn zal veel groter zijn 
dan het voordeel dat men daar nu mee zal hebben. Wanneer men het daarover 
heeft, kijkt men vaak naar de Limburgse grensgemeenten en de Nederlanders die 
dan hun familie niet kunnen komen bezoeken, maar het gaat natuurlijk veel verder 
dan dat. Het gaat over heel veel bedrijven die dan zonder werkkrachten vallen, wat 
een enorm negatieve invloed zou hebben op onze economie. Daarom mijn oproep, 
minister, om vanuit uw functie – en ik heb al vaker gevraagd om uw gewicht in de 
schaal te werpen, maar ik zal dat zo niet meer noemen omdat ik begrepen heb dat 
dat gevoelig ligt – uw macht te gebruiken om dat zoveel mogelijk te vermijden.  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Intussen gaat het met mijn gewicht weer de goede kant 
op, dus u mag die uitdrukking opnieuw gebruiken. Het was een heel tijdelijke dip. 

Collega Ongena, ik ben het eens met uw opmerking. Er wordt heel gemakkelijk 
gezegd dat de grenzen moeten worden gesloten. We zien dat ook met het verbod 
voor een aantal mensen om hun beroep uit te oefenen. Ik heb enorm te doen met 
de mensen die een contactberoep uitoefenen of in de horeca werken omdat we 
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natuurlijk nog niet van de miserie verlost zijn. Ik denk dat er genuanceerd over 
nagedacht moet worden. We moeten natuurlijk ook vermijden dat de gezondheids-
crisis opnieuw erger wordt, maar ik ben het ook met u eens dat we zeker niet 
lichtzinnig mogen omgaan met uitspraken over de sluiting van de grenzen.  

Collega Ronse, ik dank u nogmaals voor de vraag. Het zijn trouwens allemaal vra-
gen die interessante thema's aansnijden op de arbeidsmarkt. Enerzijds moeten we 
gastvrij zijn, ook in die sectoren waar het nodig is. U weet dat we een nieuw beleid 
ontwikkelen om mensen naar hier te halen om hier zinvol en goed werk te kunnen 
doen. Anderzijds hoor ik heel veel mensen zeggen dat men in de bouw veel ver-
dient, dat het mooie opleidingen zijn die technologisch enorm vooruit zijn gegaan 
en dat het dus zeker zinvol is om jongeren aan te trekken om een opleiding te 
volgen in de bouw en er nadien een job uit te oefenen. Ook daar is er echt werk 
aan de winkel wanneer het gaat over studiekeuzes. Vaak wordt gekozen voor een 
job binnen het management of op de secretariaten van bedrijven, maar er zijn ook 
heel goed betaalde jobs die technologisch zeer interessant zijn. We moeten dus op 
twee sporen werken, en dat zal ik blijven doen.  

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik ben het volledig eens met wat de minister en collega Ongena 
hebben gezegd, ook met de opmerking van collega Ongena over het verbreken van 
ons romantisch moment, waarvoor dank, collega.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Hilde Crevits, viceminister-presi-
dent van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Innovatie, 
Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de toename van het aantal 
langdurig werkzoekenden in Vlaanderen 

– 1215 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord.  

Axel Ronse (N-VA): Voorzitter, deze vraag werpt toch wat zorgen op. Het is een 
bezorgdheid die door de commissievoorzitter meermaals werd geuit tijdens de vo-
rige legislatuur. Als je kijkt naar wie er werkloos is in Vlaanderen, zie je dat een 
groot aandeel of minstens een te groot aandeel daarvan al langer dan twee jaar 
werkloos is. We zien dat dat blijft stijgen, niettegenstaande een aantal stevige 
acties die de Vlaamse Regering de vorige, maar ook deze legislatuur heeft onderno-
men. Ik verwijs naar het versnellingsplan, het plan waarbij iedereen die al langer 
dan twee jaar werkloos was, persoonlijk werd gecontacteerd, ‘gemapt’ en naar de 
arbeidsmarkt geleid.  

Corona zit er ongetwijfeld voor iets tussen, maar we zien dat dat aandeel meer en 
meer en ook significant begint te stijgen. Het gaat over 62.900 mensen die langer 
dan twee jaar werkloos zijn. Dat is een stijging van 8 procent. Dat is toch vrij fors. 
En daarom breng ik dat toch graag even onder de aandacht. 

Minister, welke mogelijke bijkomende maatregelen hebt u in uw koker zitten om 
aan de slag te gaan met deze mensen? 

Zijn er bepaalde patronen op te merken in dat traject van de langdurig werklozen? 
Op welke manier gaat de Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsoplei-
ding (VDAB) daar nu mee aan de slag? Ik denk bijvoorbeeld aan dat versnellingsplan.  
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In welke mate wordt deze groep goed geïndiceerd naar de sociale economie? Want 
we moeten daarin eerlijk zijn: we mogen mensen niet oneindig lang in die werk-
loosheid houden. Daarvoor hebben we die sociale economie net. 

Kunt u een overzicht geven van de sancties die aan de langdurig werklozen worden 
opgelegd? Misschien had ik die vraag beter schriftelijk gesteld. In welke mate wer-
ken die sancties ook echt?  

Ten slotte, minister, u weet dat de N-VA een wat koele minnaar is van die aanwer-
vingsincentive voor langdurig werklozen. In het regeerakkoord staat ook dat die zou 
worden geëvalueerd. Welke vruchten heeft die incentive al dan niet reeds afgeworpen?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega Ronse, ik zal starten met het antwoord op uw twee-
de deelvraag, omdat die de context schetst voor de rest van de vragen die u stelt.  

Het aantal langdurig niet-werkende werkzoekenden – tussen één en twee jaar 
werkzoekend – is in november 2020 met 19,5 procent toegenomen op jaarbasis, 
het aantal zeer langdurig werkzoekenden – meer dan twee jaar werkzoekend – 
met 7,2 procent. Dat is een gevoelige stijging, die sterker is toegenomen dan het 
gemiddelde. Dat heeft onder meer te maken met de toename van het aantal niet-
werkende werkzoekenden, en wellicht is er ook een impact van de afname van de 
interimtewerkstelling, waardoor er uitstroomkansen zijn. Dat laatste is echt van 
belang, want het is vooral door een lagere uitstroom naar werk dat de groep van 
de langdurig werklozen toeneemt.  

Het profiel van de kortdurig, de langdurig en de zeer langdurig werkzoekenden is 
in beperkte mate gewijzigd.  

De basis van de begeleiding ten aanzien van langdurig werkzoekenden is dezelfde 
als bij andere werkzoekenden: binnen een aanpak op maat schatten de bemidde-
laar en de werkzoekende in wat de best passende actie is richting betaald werk. 
Dat kan ook een samenhangend geheel van acties zijn – een traject – of een op-
eenvolging van verschillende acties, afhankelijk van wat de werkzoekende nodig 
heeft om op termijn werk te vinden. Hét profiel van de langdurig werkzoekende 
bestaat immers niet, er is altijd dienstverlening op maat nodig, afhankelijk van de 
noden en de mogelijkheden van de persoon zelf.  

Voor de bijkomende maatregelen verwijs ik eerst en vooral naar het VESOC-ak-
koord (Vlaams Economisch Sociaal Overlegcomité), waarin een aantal bijkomende 
maatregelen zijn opgenomen waarmee langdurig werkzoekenden naar de arbeids-
markt kunnen worden geleid. Zo wordt de bemiddelings- en opleidingscapaciteit 
opgeschaald om aan het toenemend aantal langdurig werkzoekenden een gepaste 
dienstverlening te kunnen bieden. De huidige Tender Activering Langdurig werk-
zoekenden (TAL) loopt nog tot midden 2021. Als vervolg daarop wordt momenteel 
een nieuw aanbod ontwikkeld. 

We lanceren een opleidingsoffensief, waarbij zowel het opleidingsaanbod bij VDAB, 
face-to-face of digitaal, als het erkende opleidingsaanbod bij partners in belangrij-
ke mate uitgebreid zal worden. Daarnaast is er een hervorming voorzien van het 
doelgroepenbeleid, waarin de aanwervingspremiepremie voor langdurig werkzoe-
kenden wordt meegenomen.  

Deze legislatuur werken wij ook specifiek voor de langdurige werkzoekenden de 
gemeenschapsdienst uit. Deze maatregel moet ervoor zorgen dat de werkzoekende 
na een lange werkloosheidsduur zijn vaardigheden niet ziet verdwijnen en de aan-
sluiting bij de arbeidsmarkt niet verliest of terug kan vinden. Voor mij is dat een 
van de grootste problemen. Ik maak me grote zorgen over al die mensen die door 
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tijdelijke werkloosheid maandenlang thuis gezeten hebben en over wat dat zal ge-
ven in een aantal bedrijven. In het najaar van 2020 werd een uitgebreide juridische 
analyse opgeleverd van het kader waarbinnen de maatregel van de gemeenschaps-
dienst kan worden vormgegeven. Ik hoop dat ik zeer binnenkort met een concept 
naar de ministerraad kan trekken. 

Wat dan de sociale economie betreft: de doelgroep die in aanmerking komt voor 
lokale diensteneconomie (LDE) of collectief maatwerk, is omschreven in de regel-
geving. Voor collectief maatwerk kan de werkzoekende toegang krijgen op basis 
van een automatisch attest of – ik heb dat hier al een aantal keer uitgelegd – op 
basis van een ICF-dossier (International Classification of Functioning, Disability and 
Health). Die maatregel is niet specifiek bedoeld voor langdurig werkzoekenden, 
maar voor werknemers met een rendementsverlies en dus vaak ook een grote 
afstand tot de arbeidsmarkt.  

De sancties ten aanzien van uitkeringsgerechtigde langdurig werkzoekenden zijn niet 
anders dan voor andere werkzoekenden. De mogelijke sancties zijn: een verwittiging, 
een schorsing van de uitkering voor een aantal weken, een schorsing van de uitkering 
van een aantal weken met uitstel, een uitsluiting, een vermindering van uitkeringen 
met een aantal weken of een vermindering van uitkeringen voor 6 maanden. 

De sanctie wordt bepaald op basis van het federaal normatief kader. De controle-
dienst beslist op basis van het dossier over het type en de duur van de sanctie. 
Het blijft wel altijd een inschatting door de bemiddelaar en de controledienst, die 
de inspanningen afwegen tegenover het noodzakelijke traject om werk te vinden. 

De sanctie blijft een zeer belangrijke stok achter de deur om werkzoekenden die niet 
meewerken aan hun traject naar werk, een duidelijk signaal te geven. Ik wil echt dat 
die sanctionering objectiever en vlotter kan worden vormgegeven. We zijn met VDAB 
echt aan het bekijken hoe dat beter kan. Ik ben niet uit op sancties. Het belangrijkste 
voor mij is om een aanbod op maat uit te werken, maar we moeten de sanctionerings-
kant ook bekijken, om daar echt een beter instrument van te maken dan vandaag. 

Wat de aanwervingsincentive betreft, weten we al enige tijd dat die niet het ver-
hoopte resultaat haalt. Sowieso moeten we de heroriëntatie van deze maatregel 
meenemen in de toekomstige doelgroepvermindering op maat. We werken daar-
omtrent een aantal voorstellen uit en het engagement staat ook in mijn beleidsno-
ta. Het is trouwens ook, met instemming van alle partners, opgenomen in het 
VESOC-akkoord ‘Alle hens aan dek’, waarin u ook alle hefbomen rond alles wat ik 
net heb vermeld, kunt terugvinden. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik heb nog twee vragen, minister.  

U zegt dat die sanctionering vandaag onvoldoende performant is en dat ze bijge-
stuurd zal worden, maar op welke manier is die dan onvoldoende performant? Hebt 
u al een idee over hoe u die zal bijsturen? 

De cijfers over de sancties hebt u niet gegeven, maar dat lijkt me ook logisch: dat 
is voer voor een schriftelijke vraag en ik zal die cijfers dan ook schriftelijk opvragen. 

En ten tweede is er die aanwervingsincentive. U verwijst onder meer ook naar ‘Alle 
hens aan dek’. Ik denk echt dat we die aanwervingsincentive, zeker nu in corona-
tijden, moeten opgeven, want we kunnen die middelen voor nuttigere zaken kun-
nen aanwenden. 

Ik heb altijd gezegd dat het beter is om aan ondernemers goed geschoold perso-
neel en kandidaten af te leveren, en dus meer in te zetten op opleidingen, dan hen 
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kandidaten te geven die onvoldoende geschoold zijn, met daarnaast een zakje geld 
om ze aan te werven. Ik denk dat men veeleer op zoek is naar talent om de onder-
neming te versterken dan naar subsidies. Ik denk dus dat die aanwervingsincen-
tives beter zouden worden omgevormd tot goede opleidingskanalen. 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (sp·a): Dank u wel voor de vraag en het antwoord. Het geeft 
aan dat er post-corona toch wel een bloedbad dreigt op onze arbeidsmarkt, niet 
het minst bij mensen die langdurig werkloos zijn en dus vaak een grote afstand tot 
de arbeidsmarkt hebben. 

Ik hoor graag pleiten voor sancties. Ik vind dat ook geen probleem, als laatste stok 
achter de deur. Maar er moeten natuurlijk wel jobs zijn. De minister heeft terecht 
aangegeven dat er zo snel mogelijk werk moet worden gemaakt van de hervorming 
van de doelgroepkorting, ook om mensen die langdurig werkloos zijn, toch aan de 
slag te krijgen. Dat is hier wel nuttig. 

Vorige week hadden we het ook over de extra plaatsen in de sociale economie en 
de noodzaak daaraan. Als er nog 12.000 mensen bij VDAB geregistreerd staan als 
in aanmerking komend voor een job in de sociale economie, denk ik dat er daar 
echt nog heel wat ruimte is om voor die mensen ook een aanbod te kunnen voor-
zien. Het zal geen oplossing zijn die met één maatregel dichterbij kan worden ge-
bracht, maar het zal een pallet aan maatwerk moeten zijn om langdurig werklozen 
aan de slag te krijgen. 

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Ik sluit aan bij dat laatste punt van collega Gennez. Ik 
ga helemaal akkoord. Er bestaat geen ‘silver bullet’. Het is een heel pakket aan 
maatregelen dat we moeten nemen. Langs de andere kant is langdurige werkloos-
heid een oud zeer dat al jarenlang meegaat. De stijging die we nu vaststellen, is 
natuurlijk verontrustend. 

Er zijn tal van maatregelen nodig. Er zijn twee grote lijnen die je moet bewandelen. 
Enerzijds is er natuurlijk het verhaal van activering en begeleiding. Dat is een be-
langrijke taak voor VDAB. Daaraan gekoppeld is er ook de datahervorming van de 
doelgroepkorting, zodat er ook een aanbod is. Maar de tweede grote lijn die je 
moet bewandelen, is werken beter belonen, ervoor zorgen dat het ook loont dat je 
je werkloosheid opgeeft en aan de slag gaat. We gaan daar binnen onze Vlaamse 
bevoegdheden toch belangrijke maatregelen nemen. Er is de jobbonus, die natuur-
lijk zeer specifiek gericht is op mensen met een laag inkomen, om ervoor te zorgen 
dat zij, als zij aan de slag gaan, daar een financieel voordeel bij hebben en ze netto 
meer in de maand gaan hebben. En daarnaast is er het verhaal van de sociale 
premies op basis van inkomen in plaats van statuut. Uit een antwoord op mijn 
schriftelijke vraag blijkt dat vandaag maar 30 procent van de Vlaamse premies 
daaraan voldoen en dus op het inkomen gebaseerd zijn. Dat is natuurlijk veel te 
weinig. Daarom blijft mijn oproep – en ik weet dat de minister dat ook absoluut 
genegen is – om daar ook werk van te maken, los van alle andere maatregelen die 
worden genomen en die goed zijn. Laat ons deze niet vergeten. Als premies afhan-
kelijk blijven van statuut, zal dat voor mensen die vandaag in zo'n statuut zitten, 
ook altijd een enorme rem blijven om aan de slag te gaan. Daar moeten we abso-
luut werk van maken. 

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Minister, ik heb u horen zeggen dat u erkent 
dat de sanctionering beter kan. Maar ik heb vooral begrepen dat u er niet op uit 
bent om te sanctioneren, maar vooral om te gaan sensibiliseren. Nu stel ik mij de 
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vraag of sensibiliseren wel voldoende is. U bent misschien geen voorstander om te 
gaan bestraffen, maar als blijkt dat iemand effectief langdurig werkloos blijft en 
jarenlang werkonwillig blijft, heb ik zo'n beetje het gevoel dat die persoon niet 
direct de nood heeft om werk te zoeken of de drang heeft om zich daaraan te 
houden, omdat er geen sanctie of straf tegenover staat. Het wordt dus hoog tijd 
om te gaan werken aan de uitrol van die bestraffing of sanctie. Hebt u er een idee 
van wanneer u het nieuwe systeem zult uitrollen? 

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord. 

Imade Annouri (Groen): Voorzitter, ik vind het fascinerend te zien dat sommige 
collega’s bij het ene thema een groot pleitbezorger zijn van sensibiliseren en spre-
ken van een heksenjacht als sanctioneren ter sprake komt, terwijl ze vinden dat 
men bij langdurig werkzoekenden dan plots toch moet beginnen te sanctioneren, 
dat sensibiliseren dan een zwaktebod is. Ik denk dat je moet worden gesanctio-
neerd als je de wet overtreedt. Als het gaat over zo veel mogelijk mensen aan de 
slag krijgen, en ik denk dat we het er allemaal over eens zijn dat werken een 
positieve zaak is, collega’s, dan is er inderdaad, zoals de collega’s Ongena en 
Gennez hebben aangegeven, geen ‘silver bullet’. Er is een waaier aan maatregelen 
die zullen moeten worden genomen om ervoor te zorgen, zeker in die postcorona-
arbeidsmarkt, dat we zo veel mogelijk mensen aan de slag krijgen. We moeten dat 
vooral als een opportuniteit, als een positief iets benaderen. We zullen moeten 
proberen zo veel mogelijk mensen te begeleiden. Als er mensen zijn die absoluut 
niet willen meewerken, dan moet er inderdaad worden nagedacht over die stok 
achter de deur, maar dat lijkt me de ‘last resort’. Minister, ik wou die boodschap 
dus nog brengen. Mij stelt u wel gerust als u aangeeft dat het niet uw doel is om 
te sanctioneren, maar wel om een beleid te hebben om ervoor te zorgen dat u zo 
veel mogelijk mensen bereikt, zo veel mogelijk mensen die stap laat zetten en 
identificeert waarom mensen die langdurig werkzoekend zijn, die stap nog niet 
hebben gezet. Ik denk dus dat u ter zake op het juiste spoor zit, en dat we nog 
verdere discussies moeten hebben over welke maatregelen dat dan wel moeten 
zijn. Dat is echter een debat dat we zeker nog zullen blijven voeren. 

Robrecht Bothuyne (CD&V): Ik wil me aansluiten bij deze vraag over langdurig 
werkzoekenden. We hebben daar in de vorige legislatuur inderdaad vaak over ge-
sproken in de commissie. Dat heeft er onder andere toe geleid dat op het einde 
van de legislatuur, in 2018-2019, VDAB een versnellingsplan heeft uitgerold. 
Eigenlijk was dat een beetje een mea culpa omdat men een hele groep langdurig 
werkzoekenden niet of weinig had begeleid in de voorbije tien jaar. Die inhaalope-
ratie heeft ertoe geleid, zo blijkt naar aanleiding van een schriftelijke vraag dat er 
een goede twintigduizend werkzoekenden zijn toegewezen aan de projectpartners 
die de begeleiding voor hun rekening nemen in het kader van de tender waarnaar 
de minister daarnet verwees. In het antwoord op de schriftelijke vraag staat echter 
ook dat heel veel andere langdurig werkzoekenden om diverse redenen niet in 
aanmerking komen voor begeleiding. Minister, wat gedaan met die groep? Sommi-
gen zijn naar hun pensioen aan het gaan, en zullen dus uiteraard geen grote in-
spanningen meer vergen om te activeren en te begeleiden, maar misschien valt er 
met een meer fijnmazige methodiek daadwerkelijk nog talent te activeren voor 
onze arbeidsmarkt. 

Die doelgroepgerichte begeleiding is bijzonder belangrijk. Er is een grote diversiteit 
aan langdurig werkzoekenden. Misschien moet er eens een grootschaligere evalua-
tie komen van het VDAB-versnellingsplan, om te bekijken of de tender en de bege-
leiding die daaruit is voortgevloeid, voldoende op maat waren van die diverse groep 
van de langdurig werkzoekenden. 

Ook over die aanwervingsincentive hebben we in de voorbije legislatuur vaak ge-
discussieerd. Op zich is het een goede zaak dat er een loonkostenvermindering 
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wordt toegestaan bij het aanwerven van mensen die een grote afstand hebben tot 
de arbeidsmarkt, zoals langdurig werkzoekenden. Alleen hadden wij heel graag 
gehad dat het een RSZ-korting (Rijksdienst voor Sociale Zekerheid) was geweest, 
en geen premie, die administratief wat moeilijker was. We zijn blij dat nu wordt 
onderzocht hoe men dat allemaal kan integreren in een eenvoudiger systeem. Het 
is echter niet of een premie of een loonkostenvermindering of opleiding en gekwali-
ficeerde werknemers, zoals collega Ronse lijkt te suggereren. Minister, het moet 
natuurlijk en-en zijn. We moeten de loonkosten onder controle houden én we moe-
ten zorgen voor goed opgeleide werknemers die aan de slag kunnen in onze bedrij-
ven. Daarvoor rekenen we op u en de hele VDAB. 

De voorzitter: De heer Muyters heeft het woord. 

Philippe Muyters (N-VA): Mijnheer Bothuyne, ik wil toch even reageren op wat u 
zei, namelijk dat er de jongste tien jaar niets is gebeurd voor langdurig werklozen. 
Ik wil u er wel op wijzen dat, als we kijken naar de arbeidsmarkt van tien jaar gele-
den, er toen niets meer werd verwacht van VDAB met betrekking tot mensen van 
52 die werkloos waren geworden. Er was de afspraak, zelfs met de sociale partners, 
dat mensen vanaf 52 jaar die werkloos werden, met rust zouden worden gelaten. 
Die gingen met pensioen. In de afgelopen tien jaar is dat helemaal verschoven, en 
vandaag denkt niemand er nog maar over dat zelfs een 60-plusser niet meer zou 
worden benaderd door VDAB om die opnieuw naar werk te begeleiden. 

Er werden dus stappen gezet op dat vlak. Uiteraard krijg je dan een groot aantal 
mensen die lange tijd niet benaderd werden, omdat vroeger een beleid gevoerd 
werd waarin mensen gerust gelaten werden. Dat is wel een groot verschil. Men kan 
dus niet zeggen dat er niets is gebeurd, er werden wel degelijk stappen gezet en 
we zijn klaar voor de volgende stap. Ik ben heel blij dat de minister dat op zich 
heeft genomen.  

De voorzitter: In 2018-2019 werd wel degelijk een versnellingsplan uitgerold, 
collega Muyters. 

Philippe Muyters (N-VA): Natuurlijk zijn we voor mensen die werkloos werden 
al bezig geweest met het verschuiven van die leeftijd van 52 jaar naar hoger. VDAB 
heeft er consequent voor gezorgd dat er geen langdurig werklozen bijkwamen. Dat 
is de eerste stap die gezet moest worden. In 2008-2009 was er een crisis op de 
arbeidsmarkt, collega Bothuyne. Het aantal werklozen steeg constant. Het was pas 
tijdens de tweede periode dat het aantal werklozen daalde. Ik vind het echt wel bij 
de haren gegrepen om zonder context dingen te zeggen zoals dat er tot voor twee 
jaar niets gebeurde voor langdurig werklozen. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega’s, dit is een interessant debat. Er werd gesproken 
over de arbeidsmarkt van tien jaar geleden. Sta me toe te zeggen dat ook onze 
huidige arbeidsmarkt in de nabije toekomst een schok zal krijgen. We bereiden ons 
daar heel goed op voor. We mogen echter niet de illusie koesteren dat het aantal 
langdurig werklozen niet zal stijgen. Ik heb jullie de cijfers gegeven. Het is alle 
hens aan dek om zoveel mogelijk mensen aan het werk te krijgen en te houden. 
Maar dat zal ook afhangen van het aantal jobs. Het begeleiden van bedrijven naar 
nieuwe niches en nieuwe sectoren zal even belangrijk zijn in de relance als het 
nemen van arbeidsmarktmaatregelen.  

Ik wil nog een paar cijfers geven. Een paar collega’s stelden over langdurig werklo-
zen de vraag ‘Wie zijn ze?’, zoals Paul Jambers dat vroeger deed. Maar dé langdurig 
werkloze bestaat niet. Als we kijken naar de kenmerken van mensen die langdurig 
werkloos zijn, dan zien we dat ze vaak uit kwetsbare groepen komen. In 2019 was 
43,7 procent van de zeer langdurig werkzoekenden ouder dan 55 jaar. Meer dan 



12 Commissievergadering nr. C105 (2020-2021) – 14 januari 2021 

Vlaams Parlement 

 

de helft, namelijk 54,2 procent, was kortgeschoold. Bijna 33 procent heeft een 
arbeidshandicap en 27,7 procent is geboren buiten de EU-28. Je ziet dus dat daar 
vaak heel veel kwetsbaarheidskenmerken samenkomen. Het is dus niet mogelijk 
om daar een eenheidsbeleid op toe te passen. Dat heb ik ook in mijn antwoord 
gezegd. Het is dus heel belangrijk om die persoonlijke begeleiding te garanderen.  

Collega Muyters, ik kan bevestigen dat de tewerkstellingsgraad van de 55-plussers 
inderdaad sterk gestegen is de laatste jaren. Tussen 1999 en 2019 was er een 
spectaculaire stijging. In 2019 ging die zelfs om 55 procent. Ik behoor ook bijna 
tot de categorie van mensen die moeilijk aan een job geraakt. Het leven verandert 
wel na 50, heb ik de indruk. U kunt daar ook over meespreken, maar ik zie u toch 
nog stralen op het scherm.  

Er waren vragen over sanctionering en begeleiding. Voor mij gaan die twee hand 
in hand. Ook de arbeidsmarktexperten zijn heel drastisch op dat vlak en zeggen 
dat er een aanbodbeleid moet komen in de plaats van een vraagbeleid. Ik ben het 
daar niet helemaal mee eens. We hebben er deze week nog met hen over gediscus-
sieerd. Het is wel een feit dat we ons aanbodbeleid moeten versterken. Als je die 
kwetsbaarheidskenmerken bekijkt, weet je dat ook in 2021 het mantra zal zijn: 
‘opleiden, opleiden, opleiden’. Dat willen we bijvoorbeeld doen met de digibanken, 
om mensen digitaal geletterd te maken. Die moeten de komende maanden uit de 
startblokken schieten. Ik denk ook aan opleidingen op de werkvloer, waarover we 
het hier al vaak gehad hebben, en aan taalopleidingen. Er zijn heel veel zaken die 
die kwetsbaarheidselementen kunnen wegnemen. Daar moeten we aan werken.  

Daartegenover staat dat, als je geloofwaardig wil zijn, de mensen die de kantjes 
er vanaf lopen ook gesanctioneerd moeten worden. Dat moet een stok achter de 
deur zijn. Dat is niet mijn prioritaire doelstelling, absoluut niet.  

Ik weet dat voor sommige kwetsbare mensen eerst heel wat andere zaken geregeld 
moeten zijn voor ze überhaupt in een werkmodus kunnen komen. VDAB bekijkt 
momenteel hoe die sanctionering efficiënter kan worden gemaakt. Ik wil niet zo-
zeer de regelgeving drastisch veranderen, collega Ronse en anderen. We zitten nu 
maandelijks samen met VDAB om de sanctionering te bekijken. De procedure om 
tot sancties te komen, bevat vandaag heel veel stappen en wat mij betreft, worden 
niet altijd duidelijke verwachtingen geformuleerd ten aanzien van werkzoekenden 
waardoor het dossier niet altijd voldoende sterk is. 

Goede afspraken maken goede vrienden. We zoeken nu hoe we ervoor kunnen 
zorgen dat de afspraken die wordt gemaakt, ook in het kader van het begeleidings-
traject, helderder en duidelijker worden gedefinieerd met duidelijkere targets. 
Wanneer men heldere afspraken heeft, heeft men ook een objectief dossier wan-
neer men in de procedure van de sanctionering komt. Dat betekent dat alle dossier-
behandelaars zicht moeten hebben op dat helder kader en die klare invulling die 
er moet zijn om, wanneer de fase van sanctionering aanbreekt, tot sancties te 
kunnen overgaan. Dat is natuurlijk mensenwerk maar het ontbreekt daar soms 
aan helderheid waardoor men in de problemen komt. 

Ik denk niet dat grote regels zullen moeten worden gewijzigd maar dat de procedu-
re iets transparanter en efficiënter zou moeten kunnen, met eventueel iets minder 
stappen. Dat wordt samen met VDAB bekeken. Het is zeker niet de bedoeling om 
mensen holderdebolder te sanctioneren maar wel om paal en perk te stellen aan 
wie er een sport van maakt om zoveel mogelijk te ontsnappen aan de geboden 
kansen op werk. Dat zou slecht zijn voor mensen die het wel goed menen en die 
wel een job willen.  

Collega Ongena, u maakt de sprong naar de jobbonus die we aan het uitwerken 
zijn. Ik heb gisteren nog overleg gehad met een aantal mensen die tewerkgesteld 
zijn in de sociale economie tegen een minimumloon en die nu vaak kampen met 
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tijdelijke werkloosheid. Zij werken dan aan 75 procent van het minimumloon en 
dat is weinig. Ik ben het er absoluut mee eens dat de minimumlonen, maar dat is 
een federale materie, moeten stijgen. Onze jobbonus kan uiteraard ook een bijdra-
ge leveren. Alle lonen gaan trouwens, in het kader van de loonafspraken en het 
Vlaams intersectoraal akkoord (VIA), een stukje omhoog.  

We zijn nog aan het zoeken hoe de doelgroepkorting zal worden hervormd. Ik kijk 
even lachend naar collega Muyters. Toen de passage in het regeerakkoord over de 
afstand tot de arbeidsmarkt werd geschreven, had ik er geen benul van dat ik ze 
zou mogen uitvoeren. Als theoretisch concept is dat fantastisch maar het is een 
ander paar mouwen om dat ook operationeel te maken. Er zijn criteria nodig want 
men heeft geen meetlat om de afstand te meten. Dat zit ook best in een schema 
dat hanteerbaar is voor wie de korting moet bepalen. 

Ik ben niet per se tegen een RSZ-korting maar het belangrijkste is dat dit op een 
efficiënte manier gebeurt. Er zal wellicht ook een spending review gebeuren. Ik 
vind dat interessant om te zien hoe we kunnen evolueren. Zomaar iemand aanwer-
ven met een korting, zonder begeleiding gaat natuurlijk niet, dat zal dus individueel 
maatwerk moeten zijn. Het moet gaan om goed opgeleide mensen. 

Dit is een stimulans voor werkgevers om mensen die een grotere afstand hebben 
tot de arbeidsmarkt aan te werven maar daarvoor is een goed begeleidingskader 
nodig in de zoektocht van mensen naar werk en een sanctionering als last resort 
voor mensen die niet als doel hebben een job te vinden maar wel om zo lang mogelijk 
te genieten van uitkeringen zonder te moeten werken. Dat is het klavertje vier waar-
aan we moeten werken en waar in functie van de arbeidsmarkt die de komende 
maanden zal evolueren, een aantal verduidelijkingen en bijsturingen nodig zijn.  

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord.  

Axel Ronse (N-VA): Voor ik terugkom op het debat, wil ik vermelden dat het hier 
in Kortrijk aan het sneeuwen is. Bij mevrouw Malfroot zie ik het noorderlicht. Zo-
veel kan ik u niet bieden, collega’s, maar wel een mooi sneeuwtafereeltje. Ik weet 
niet hoe het in Brussel, Kruishoutem of Edegem is. Geen sneeuw? We zullen jullie 
een paar foto’s doorsturen zodat jullie kunnen meegenieten.  

Voorzitter, wat het mini-debatje betreft, kies ik uiteraard de kant van mijn politieke 
voorbeeld, mentor, meester, collega Muyters.  

Minister Hilde Crevits: In Torhout sneeuwt het, collega’s. Ik heb vanmorgen dus 
een verkeerde keuze gemaakt.  

Axel Ronse (N-VA): Dat ziet er een gezellig sneeuwterrasje uit!  

Ik keer terug naar de langdurig werkzoekenden. Eén, ik denk – en ik hoop – dat 
we het er met z'n allen over eens zijn dat als iemand pertinent weigert om in te 
gaan op een opleidingsaanbod, een stage-aanbod, vacatures die worden doorge-
stuurd, we daar als overheid paal en perk aan moeten stellen en heel duidelijk 
moeten zeggen dat we minstens zullen sanctioneren, schorsen, noem maar op. 
Dat moet heel kordaat gebeuren. De vorige legislatuur hebben we het daar meer-
maals over gehad. We hebben daar ook een heel interessante hoorzitting over 
gehouden met de toenmalige gedelegeerd bestuurder van VDAB, Fons Leroy. Ook 
collega Muyters, die toen minister was, heeft ons een heel interessant schema 
didactisch gebracht – we hebben dat nog altijd op film –, want dat is een vrij 
complexe aangelegenheid. Het is goed dat we dat altijd ter harte blijven nemen, 
nooit als doel op zich, maar wel als middel om het aantal mensen in langdurige 
werkloosheid te doen dalen. 
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Daarnaast – en ik refereer aan mijn vorige vraag over de bouwsector – denk ik 
dat, zeker nu er een periode van laagconjunctuur dreigt te komen, mensen veel 
sneller de knop moeten omdraaien en veel minder in de luxepositie zullen zitten 
waarin ze nu vaak zitten: ‘Ik wil in die sector of in die sfeer werken.’ Ze zullen 
moeten zaaien naar de zak. Als er veel tekorten zijn in de bouwsector, kun je je 
het niet blijven permitteren om met veel profielen in langdurige werkloosheid te 
zitten, die het potentieel hebben om in die bouwsector te werken. We moeten 
daarin wat kordater durven zijn.  

Wat die aanwervingsincentive betreft, blijf ik erbij: jaar na jaar, telkens we daar-
over cijfers vragen, blijkt dat niets te zijn. Ik hoor de voorzitter zeggen dat we er 
beter een RSZ-korting van zouden maken. Ik denk dat we die aanwervingsincen-
tive nu beter stopzetten en dat we inderdaad gezamenlijk kunnen bekijken op wel-
ke manier we die middelen slimmer kunnen inzetten dan vandaag gebeurt.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Hilde Crevits, viceminister-presi-
dent van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Innovatie, 
Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de extra bijdrage die diensten-
chequeondernemingen aan de klanten aanrekenen 

– 1216 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord.  

Axel Ronse (N-VA): Mea culpa, ik wist dat zelf eigenlijk niet, maar het heeft mijn 
interesse gewekt. Uit een onderzoek blijkt dat 15 procent van de dienstencheque-
ondernemingen een extra bijdrage vragen via een eenmalige administratieve kost, 
een extra jaarlijkse vaste kost of een extra bijdrage per cheque. Ik was wel op de 
hoogte van die eenmalige administratieve kost, want ik betaal die zelf aan het 
dienstenchequekantoor waarvan ik een tevreden klant ben, zijnde Amby Diensten-
cheques. Maar die extra bijdrage per cheque kende ik niet.  

In sommige gevallen wordt een onderscheid gemaakt tussen de klanten: wekelijk-
se klanten of klanten die om de veertien dagen een beroep doen op een huishoud-
hulp. Uit onderzoek blijkt ook dat wie zo’n bijdrage vraagt, doorgaans een lagere 
rendabiliteit heeft dan wie geen extra kosten aanrekent.  

Gezien het gigantisch budget dat Vlaanderen voorziet voor die sector – jaarlijks 1,3 
miljard euro – kun je het belang van een performante werking moeilijk onderschatten. 

Minister, op welke manier wordt u op de hoogte gesteld van de beslissing van zulke 
ondernemingen om extra vergoedingen aan te rekenen?  

We hebben in het parlement steeds de lijn gelegd dat we zo veel belastinggeld 
vanuit Vlaanderen investeren in dienstencheques om het evenwicht tussen arbeid 
en gezin in ere te houden. We hebben ook steeds bewust gezegd dat we die 
cheques niet duurder zouden maken, net om de werkende mensen niet te belasten. 
Als we nu zien dat een aantal dienstenchequebedrijven zelf extra bijdragen vragen 
per cheque, dan gaat dat daar wat tegenin. Wat is uw standpunt over de extra 
bijdragen die worden gevraagd? Hoe kijkt u daarnaar?  

Welke voorwaarden zijn er verbonden aan het vragen van zo’n extra bijdrage? 

Met de volledige indexering, zoals opgenomen in de beleids- en begrotingstoelich-
ting (BBT), is daarmee nu alles opgelost inzake die rentabiliteitskwestie bij de dien-
stenchequebedrijven? 
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De voorzitter: Dank u wel, collega Ronse. U wilde een lijn leggen in het parlement. 
Ik denk niet dat dat legaal toegestaan is. (Gelach) 

Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Ronse, de markt van de dienstencheques is tot op 
zekere hoogte vrij om bijkomende kosten aan te rekenen. Het aanrekenen van zo’n 
bijkomende kost is altijd toegelaten geweest. Het is de contractuele vrijheid van klan-
ten en bedrijven die daar speelt en niet de reglementering van de dienstencheques.  

Het is een goed principe om daar als overheid geen al te rigide kader voor te gaan 
opleggen. Elke firma en elke klant heeft zijn eigenheden en we moeten dat niet alle-
maal centraal willen regelen. Als de bedrijven bijkomende kosten willen aanrekenen, 
dan is dat een afspraak tussen henzelf en de klant. Zij zijn ook, zo heb ik vastgesteld, 
niet verplicht om de administratie daarvan op de hoogte te brengen. Hierover wordt 
er niet in detail gemonitord en bijgevolg bestaan er geen exacte cijfers over. 

Er is wel de studie ‘De dienstencheques 360° doorgelicht’ van IDEA, in opdracht 
van Federgon. Uit een enquête bij 237 dienstenchequegebruikers is gebleken dat 
14 procent van hen extra kosten betaalt. In Wallonië is dat 11 procent, in Brussel 
19 à 20 procent en in Vlaanderen 15 procent. Die bedrijven doen het qua bedrijfs-
resultaat per cheque niet per se beter, zoals collega Ronse al heeft gezegd. 

We hebben in richtlijnen voorzien over de voorwaarden waaraan die bijkomende 
kosten moeten voldoen. De richtlijnen zijn op de website van de Vlaamse overheid 
en van Sodexo beschikbaar en vlot terug te vinden. Deze richtlijnen zijn een verta-
ling van algemene juridische principes, vertaald naar de dienstenchequesector. Zo 
stellen we dat er op voorhand een overeenkomst moet zijn tussen de klant en de 
onderneming, er een factuur moet zijn voor deze kosten en dat de kosten in ver-
houding moeten staan met de werkelijk geleverde diensten. De ondernemingen 
zijn daar verder vrij in en mogen de kosten ook aanpassen aan bijvoorbeeld het 
gebruik van de klant, ik denk bijvoorbeeld aan de situatie waarbij de kost per klant 
gelijk blijft, ongeacht het verbruik. Het blijft wel zo dat de kost in verhouding moet 
staan met de werkelijk geleverde prestaties. 

Wat de indexering betreft, blijkt uit de grondige financiële analyse van de diensten-
chequesector duidelijk dat de partiële indexering de marges voor de ondernemin-
gen wegslijt. De lonen van de medewerkers, die ongeveer 90 procent van de kos-
tenstructuur van een dienstenchequebedrijf uitmaken, worden immers wel aan 100 
procent geïndexeerd. Het zijn vooral de kleinere en de niet-commerciële diensten-
chequeondernemingen die hieronder lijden. We zien dat nu al 25 procent van de 
ondernemingen niet rendabel zijn. Door eenmalig te zorgen voor een volledige in-
dexering van de dienstencheques versterken we de sector in zijn totaliteit, waarbij 
ook kleine, lokale en sociale ondernemingen een plaats hebben.  

De leefbaarheid op lange termijn blijft voor mij een zorg. Daarom bekijken we in 
overleg met de sector welke pistes belangrijk zijn om de leefbaarheid van de sec-
tor, op de lange termijn dan, te garanderen. Ik houd hierbij ook rekening met de 
inzichten – zeer interessante inzichten trouwens – van de relancecomités die door 
de Vlaamse Regering werden besteld en die we in de komende periode nader moe-
ten bekijken in de zoektocht naar oplossingen inzake die rentabiliteit. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik heb daar eigenlijk heel weinig aan toe te voegen. Ik denk 
dat het belangrijk is om die extra bijdrage die gevraagd wordt, toch in de gaten te 
houden. Waarom? Omdat de sector ook serieus aan het consolideren is. Op zich 
vind ik het geen slechte zaak dat de sector sterk consolideert, maar als er minder 
spelers zijn, dan heeft de Vlaamse belastingbetaler, die al 1,3 miljard euro betaalt 
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voor de dienstencheques, minder ‘power’ in de vraag-aanbodrelatie, zal die meer 
en meer verplicht worden om de bijdrage te betalen en zal die niet meer kunnen 
kiezen voor spelers die die bijdrage niet vragen. We moeten dat toch in de gaten 
houden, net als uiteraard de leefbaarheid van de sector zelf, die trouwens ook op 
een heel gedegen en professionele manier door Federgon, toch een sterke sector-
organisatie, naar ons toe wordt gebracht. 

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Ik sluit me heel graag aan bij de bezorgdheid van 
collega Ronse over de extra bijdragen. Het is juist dat ze toegelaten zijn en dat ze 
al bestaan van bij het begin. Het is ook juist dat – gelukkig, zou ik bijna zeggen – 
maar één op de zeven Vlaamse dienstenchequeondernemingen daar gebruik van 
maakt. Zes op de zeven doen het dus niet. Een rondvraag die we daar zelf over 
gedaan hebben, leert ons ook dat heel veel van die dienstenchequeondernemingen 
het sop de kool niet waard vinden. De extra administratieve kosten die daaraan 
gekoppeld zijn, wegen vaak zwaarder dan de extra opbrengst die je door zo’n bij-
drage hebt. Dus gelukkig maar dat het er niet te veel worden. 

Waarom vraagt men dat dan vaak toch? Dat is natuurlijk om die rendabiliteit. We 
hebben het er al vaak over gehad. Het is goed, minister, dat de maatregelen die u 
genomen hebt, zoals de indexering, gebeurd zijn. Vanuit de sector horen we ook 
heel duidelijk dat dat zeer welgekomen was. Maar het is natuurlijk ook maar een 
oplossing op korte termijn geweest. Het was een belangrijke oplossing, voor alle 
duidelijkheid, maar op de langere termijn is het, zoals u zelf ook aangeeft, echt 
cruciaal dat we die rendabiliteit in de gaten houden. Ik verwijs ook naar de resolutie 
die we hier samen hebben ingediend daarover. Mijn oproep blijft dus dezelfde. We 
hebben wat belangrijke tijd gekocht en we hebben onze bedrijven wat zuurstof 
gegeven, maar we moeten ook zien dat we die cruciale sector op lange termijn ook 
goed rendabel en overeind houden. 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (sp·a): Het toeval wil dat ik vorige week ook een schriftelijke 
vraag had ingediend naar welke ondernemingen hoeveel extra kosten aanrekenen, 
net omdat ik van een aantal gebruikers op hetzelfde moment de mededeling kreeg 
dat ze vanaf 1 januari 2021, ook al waren ze al jarenlang klant bij hetzelfde dien-
stenchequebedrijf, opeens een extra administratieve bijdrage moesten betalen. Ik 
vind dat aanzienlijk. Eén dame liet mij bijvoorbeeld weten 1,20 euro administra-
tieve bijdrage per geleverd uur te moeten betalen. Dat vind ik toch substantieel 
als extra kost. Iemand anders liet mij weten 25 euro algemene instappremie te 
moeten betalen, omdat ze van dienstenchequebedrijf verandert, omdat er inder-
daad een consolidatie is. 

De voorwaarden kunnen dan wel transparant zijn en opgenomen op de website 
van de Vlaamse overheid en Sodexo, als er geconsolideerd wordt, hebben klanten 
inderdaad minder kans of keuze om die extra administratieve bijdragen te ontlo-
pen. Net op een moment dat er vanuit de overheid een substantiële injectie is naar 
die 100 procent indexering, is het vreemd dat de bedrijven dan extra administra-
tieve kosten beginnen door te rekenen. Ik vind het ontzettend belangrijk – en col-
lega's hebben daar ook aan gerefereerd – dat de dienstencheques betaalbaar blij-
ven en dat de drempels niet hoger worden, want het is een zeer breed instrument 
dat door zeer brede lagen van de bevolking wordt gebruikt, niet alleen door twee-
verdieners, maar ook door heel wat kwetsbare senioren, die net door die diensten-
cheques nog thuis kunnen blijven wonen. En dat is in tijden van covid en oversterf-
te in onze woonzorgcentra ook niet onbelangrijk. 

Ik wil dus absoluut de oproep doen om te reguleren naar die administratieve bijdrage 
en het eerst en vooral in kaart te brengen. Collega Ongena verwijst naar een 



Commissievergadering nr. C105 (2020-2021) – 14 januari 2021 17 

Vlaams Parlement 

 

rondvraag die zij hebben gedaan. IDEA heeft een partiële studie gemaakt. Maar ik 
denk dat het goed is dat we ook vanuit de overheid zicht hebben op welke bedrijven 
hoeveel extra aanrekenen. En wie profiteert daar dan van? Is het de werkgever of 
is het de werknemer die een extraatje verdient als er extra kosten worden aange-
rekend? In de geest van de resolutie die we met zijn allen hebben ingediend en 
goedgekeurd, zou ik toch willen pleiten voor transparantie – wie rekent wat aan? – 
en voor regulering, want het is niet de bedoeling dat de privésector de prijs bepaalt 
in een sector die voor 1,3 miljard euro met belastinggeld wordt gefinancierd. De 
gebruikers hebben al eens betaald via hun belastingbijdrage. Het zou niet zinvol zijn 
om dat een tweede keer te moeten doen op vraag van de werkgevers. Ik doe dus 
een oproep tot transparantie en regulering.  

De voorzitter: De heer Buysse heeft het woord. 

Yves Buysse (Vlaams Belang): Ik wil me ten dele aansluiten bij collega Gennez 
en ook pleiten voor meer transparantie. Die kwestie zou toch moeten worden ge-
monitord. Ik deel niet haar standpunt dat het hier gaat over wie ervan profiteert. 
Als je die studie bekijkt, zijn de winstmarges toch niet van die aard dat er nog echt 
kan worden gesproken van profiteren, maar wel over in leven blijven als bedrijf, 
en dat een bedrijf in leven kan blijven, is toch ook wel een goede zaak voor de 
mensen die ervoor werken, denk ik. 

In mijn tussenkomst wil ik vooral verwijzen, zoals ik al een paar keer heb gedaan, 
naar een zeer interessante studiedag die ik samen met collega Ongena bijwoonde. 
Waarom verwijs ik daarnaar? Omdat daar niet alleen de grote spelers waren, maar 
er ook een vertegenwoordiger van de kleinere spelers aan bod is gekomen. Die 
had zelf ook die extra bijdrage van 1 euro moeten doorrekenen. Belangrijk was wel 
dat hij zei dat er nadien uiteindelijk bijna geen enkele klant heeft afgehaakt. Hij 
had in een brief mooi omschreven waarom dat nodig was, waarom hij die euro 
extra moest doorrekenen, namelijk om in leven te blijven. Hij had een overzicht 
gegeven van hoe het kostenplaatje in de sector in feite in elkaar steekt. Goed 
communiceren kan dus toch wel van belang zijn in deze kwestie. Minister, bij het 
monitoren is het misschien interessant om te bekijken, als personen klant waren 
bij een bepaalde firma en wegens de extra bijdrage van dienstenchequefirma ver-
anderden, of daar eventueel een lijn in te trekken valt. Dat is immers toch wel van 
belang om eventueel andere structurele beslissingen te nemen. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega’s, dank u wel voor alle aanvullende opmerkingen. 
Eerlijk gezegd, toen ik het antwoord op de vraag las en bekeek wie nu kosten 
aanrekent, en ik hoor nu van collega Gennez dat iemand 1,2 euro per cheque 
erbovenop aanrekent, hoewel ik dat dossier niet ken, dan vind ik dat persoonlijk 
wel veel. Ik vind dat nog iets anders dan een organisatie die een jaarlijkse bijdrage 
van 25 euro vraagt. Het is trouwens al heel lang zo dat sommige organisaties dat 
doen. Ik zal dus aan mijn administratie vragen om die jaarlijkse analyse te doen 
wat de administratiekosten betreft. Ze moeten het niet melden, maar dit is toch 
een zwaar gesubsidieerde sector, en ik vind dat we daar minstens inzage in mogen 
krijgen. Ik zal dat dus ook aankaarten bij Federgon, en ook eens bekijken op welke 
manier die rapportering kan gebeuren. Natuurlijk, ik denk dat een aantal onderne-
mingen dat doen om de rendabiliteit voor een stukje te verbeteren. Vroeger was 
er een beperking op die kosten. Dat mocht voor extra kosten worden gebruikt, 
maar niet voor loonkosten. Dat wordt vandaag niet meer opgelegd door onze ad-
ministratie. Ik zal ook dus dat eens bekijken, want, zoals ik zei, op zich worden er 
heel veel subsidies gegeven, maar toch zien we dat de rendabiliteit toch nog niet 
zo florissant is. Dat is ontegensprekelijk zo. In opvolging van jullie commentaren 
zal ik dus zeker met de administratie en de sector bekijken hoe we die monitoring 
van de bijkomende kosten goed kunnen doen, en of we al dan niet opnieuw 
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voorwaarden moeten opleggen. Ik ben daar persoonlijk niet zo voor, want dit gaat 
ook over de vrijheid van ondernemen. Het is niet omdat we subsidiëren dat de 
onderneming zich niet fatsoenlijk mag organiseren, zeker als daar diensten tegen-
over staan die anderen niet aanbieden. Ik wil daar echter eerst een goed zicht op 
hebben. Collega Gennez, los van uw schriftelijke vraag, u zult zien dat we daar 
eigenlijk niet voor honderd procent een zicht op hebben, omdat dat, nogmaals, 
geen deel uitmaakt van de rapporteringsverplichtingen nu. We zullen dat bespre-
ken, om dat scherper in beeld te kunnen brengen. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik ben heel blij te horen wat deze vraag allemaal teweeg-
brengt. Ik denk dat het inderdaad goed is om in kaart te brengen wat die extra 
kosten overal zijn per dienstenchequebedrijf. Minister, ik denk dat de nuance die 
u op het einde van uw betoog hebt aangebracht, ook de juiste is: er is wel vrijheid 
van ondernemen. Anderzijds is het ook wel zo dat geen enkele sector zo fors wordt 
gesubsidieerd als de sector van de dienstencheques. 

Het is de grootste hap uit het Vlaamse budget Werk met 1,3 miljard euro. Dat wordt 
zo hard gesubsidieerd omdat we er sterk in geloven dat de dienstencheques een 
goed instrument zijn om het evenwicht tussen werk en de thuissituatie goed in stand 
te kunnen houden. Als de trend zou doorbreken van het extra aanrekenen van 
bepaalde kosten op de cheques, dan denk ik dat we wel eens rond de tafel moeten 
gaan zitten met de dienstenchequebedrijven en een aantal ‘lijnen trekken’ – al weet 
ik dat de voorzitter niet houdt van die uitdrukking – en nagaan hoe we daar verder 
mee omgaan. Die cheques mogen wat onze fractie betreft alleszins niet duurder 
worden voor de consument. De werkende klasse wordt al voldoende belast.  

De voorzitter: Daarmee zijn we het ongetwijfeld allemaal eens, collega Ronse.  

De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Hilde Crevits, viceminister-presi-
dent van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Innovatie, 
Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de samenwerking met de fe-
derale overheid inzake de controles op thuiswerk in coronatijden 

– 1221 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord.  

Axel Ronse (N-VA): Ik vind dit een heel delicaat thema. Ik neem hier een heel 
persoonlijk standpunt over in. Het controleren van bedrijven op het respecteren 
van telewerk, wringt bij mij heel erg. Ik geloof heel sterk in het geven van vertrou-
wen aan ondernemers en bedrijven. Ik geloof ook heel sterk in de vrijheid van 
ondernemen. We bevinden ons echter in een ongeziene context, die we niet ver-
wacht hadden. Vandaag blijkt uit wetenschappelijk onderzoek dat nogal wat be-
smettingen gebeuren door contacten op de werkvloer. In die zin kan ik wel begrij-
pen dat men telewerk zoveel mogelijk wil stimuleren. Ik vind echter wel dat er 
grenzen zijn aan de handhaving. Ik werd gecontacteerd door bedrijven waar con-
troles uitgevoerd werden, die soms echt absurd waren. De vragen die gesteld wer-
den, de manier waarop ze worden aangesproken en de ingesteldheid van sommige 
federale controleurs, vind ik niet altijd de juiste manier om een draagvlak te vinden 
voor die maatregelen.  

Wat me nog het meest van al verraste, was dat tot voor kort de Vlaamse overheid – 
tenzij ik me vergis – op geen enkele manier toegang had tot de informatie over die 
federale inspectierondes. Er zou nu wel een samenwerkingsprotocol opgemaakt zijn, 
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waardoor ook de Vlaamse Sociale Inspectie voortaan informatie kan krijgen en door-
spelen aan de federale collega's. 

Hoe verloopt die samenwerking? Welke afspraken werden gemaakt? Hoe zal die 
informatiedoorstroming georganiseerd worden?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Ronse, mijn gevoel hierover verschilt wel met dat 
van u. De regel is telewerk. We zitten in een zware pandemie. Ik vind het dan ook 
echt van belang dat de regels nageleefd worden. Ik vind wel dat er altijd rekening 
gehouden moet worden met de specifieke context en dat de zaken wel proportio-
neel bekeken moeten worden. Ik geef een voorbeeld. Er is een groot verschil tus-
sen een bedrijf met 100 werknemers waar er slechts 2 aanwezig zijn op de werk-
vloer en een bedrijf met 100 werknemers waar ze met 75 op elkaar gepropt zitten. 
Dat is een persoonlijk aanvoelen. 

U weet dat de controles een federale bevoegdheid zijn. Het is de federale Sociale 
Inlichtingen- en Opsporingsdienst die de controles op telewerk plant, samen met 
de sociale inspectiediensten en met medewerking van de bevoegde arbeidsaudi-
teurs. Ze zijn gestart in de loop van januari 2021, deze maand dus.  

De controles worden op het terrein gecoördineerd vanuit de arrondissementele in-
spectiecellen. Deze cellen worden georganiseerd op het niveau van de gerechtelijke 
arrondissementen en worden voorgezeten door de lokale arbeidsauditeur. In deze 
cel zit naast de federale sociale inspectiediensten ook de Vlaamse inspectiedienst. 

De Vlaamse inspectiedienst levert informatie aan voor de uitvoering van deze con-
troles in de sectoren die onder onze Vlaamse bevoegdheid vallen. In eerste instan-
tie ligt hierbij de focus op de dienstenchequesector. De inspecteurs zullen ook on-
dersteuning bieden bij de uitvoering van die inspecties, waarbij elke dienst vanuit 
zijn eigen bevoegdheidskader zal optreden. 

Binnen het recent ondertekende samenwerkingsprotocol werd voor elke betrokken 
inspectiedienst een Single Point Of Contact (SPOC) aangeduid. Op die manier werd 
een centraal kanaal gecreëerd dat zeer specifiek is. Wanneer de federale inspectie-
diensten nood hebben aan bepaalde informatie, stellen ze die vraag aan onze SPOC 
op Vlaams niveau. Deze zal de informatiegegevens verzamelen en overmaken aan 
de SPOC van de federale inspectie. Het omgekeerde is uiteraard ook voorzien.  

Daarnaast biedt het samenwerkingsprotocol een juridische basis om snel informa-
tie aan elkaar door te geven, zowel bij de voorbereiding als bij de uitvoering van 
inspectie- en controleopdrachten. Dit gebeurt met inachtneming van de regelge-
ving over de bescherming van persoonsgegevens. Ik ben dus bijzonder tevreden 
dat ik deze afspraken met mijn federale collega heb kunnen vastleggen in een 
samenwerkingsprotocol. Dat geeft meer armslag en mogelijkheden tot samenwer-
king tussen onze Vlaams sociale inspectie en de federale diensten.  

Intussen heb ik via onze werkgeversorganisaties een reeks opmerkingen gekregen 
over de controles die gebeuren sinds begin dit jaar. Mijn kabinet heeft daar al 
overleg over gevoerd met het kabinet van collega Dermagne om rekening te hou-
den met de vragen die bestaan over die proportionaliteit. 

De voorzitter: De heer Ronse is het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Met dat laatste ben ik het volledig eens. Het zou goed zijn 
dat Vlaanderen rekening houdt met de proportionaliteit, en ervoor zou zorgen dat 
de controles redelijk en menselijk zijn en dat ze rekening houden met de uitzonder-
lijk moeilijke context waarin die bedrijven zich bevinden en met de uitzonderlijke 
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inspanningen die heel veel ondernemers en bedrijven vandaag al leveren om er-
voor te zorgen dat hun medewerkers in de meest veilige omstandigheden kunnen 
werken. Deze inspanningen kosten ook wel geld. Het gaat om investeringen om 
aan te duiden wie waar en wanneer kan werken. Wanneer de insteek vanuit deze 
Vlaamse Regering in dit verhaal is om rekening te houden met proportionaliteit, 
menselijkheid en redelijkheid, dan staat onze fractie volledig achter die aanpak. 

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Ik heb nog een vraag van een iets andere aard. 
U zegt dat er controles zullen gebeuren maar wordt er dan ook gewerkt met kliklijn-
en of met een klachtenlijn? Wordt rekening gehouden met klachten van bijvoor-
beeld ondernemers die vermoeden dat een bepaald bedrijf zich niet houdt aan de 
telewerkmaatregelen? Wanneer er een klacht wordt ingediend, binnen welke ter-
mijn volgt er dan een controle door de bevoegde diensten? En wat gebeurt er bij 
het niet-naleven van die telewerkmaatregelen? 

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Ik sluit me aan bij de bezorgdheden van de heer 
Ronse. We zijn er allemaal van overtuigd dat die controles nodig zijn. Ik denk dat 
het weinig uitmaakt of dat nu Vlaamse, federale of andere controleurs zijn. Die 
controles zijn echt nodig, we moeten daar geen onduidelijkheid over laten bestaan, 
maar ze moeten wel redelijk zijn. 

Ik zou iets anders willen vragen. Ik stel de vraag ook aan u, minister, vanuit uw 
bevoegdheid van Werk, en ik zal ze ook stellen aan uw collega van Onderwijs. Ik 
krijg namelijk vanuit hogeronderwijsinstellingen het signaal dat zij het heel moeilijk 
vinden om vandaag stages in te richten voor studenten. Men is nu bezig nieuwe 
stageplaatsen te openen. Ze vinden het specifiek moeilijk vanwege de controles en 
de onduidelijkheid over telewerk. Er zijn daarrond heel wat vragen: wat mag wel, 
wat mag niet? Mag dat bij de opstart van een stage? Hoeveel dagen per week? Eén 
of twee dagen? Wat bij stagebegeleiding: mogen dan die stagiair, plus de werkne-
mers die de stagiair begeleiden, komen? Ik herhaal: ik zal de vraag ook stellen aan 
de minister van Onderwijs, maar dit heeft ook te maken met bedrijven die onduide-
lijkheid signaleren en daarom erover twijfelen om die stagiairs te laten starten.  

Minister, wilt u dat opvolgen, daar eens naar kijken vanuit uw kabinet? Kunnen we 
duidelijkheid geven aan de bedrijven, in overleg met de sociale inspectie, zodat er 
wat richtlijnen komen en die stageplaatsen niet onnodig in het gedrang komen? Ik 
dank u.  

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord.  

Imade Annouri (Groen): Voorzitter, minister, ik sluit graag aan bij de vraag van 
collega Ronse. Zoals u zelf terecht hebt aangehaald, is de regel in de pandemie 
vandaag telewerk en moeten we dat maximaal naleven. Want volgens de laatste 
cijfers vinden vier op de tien besmettingen met corona plaats op de werkvloer. Dat 
is natuurlijk niet weinig. En wat je voelt, is dat het motivatiepeil om dat telewerk in 
te richten, aan het afkalven is, omdat men dan botst op de lastige structuren, de 
eenzaamheid, het organiseren. Net zoals we maatschappijbreed zien dat het motiva-
tiepeil om zich aan de regels te houden, afbrokkelt omdat het nu wel heel lang duurt 
en het zicht op perspectief wat beperkt blijft, zie je dat ook bij werkgevers.  

Minister, ik stel mijn vraag vanuit een iets andere invalshoek: wat kunnen we vanuit 
Vlaanderen doen, los van de controles die er moeten zijn op het federale niveau – 
en daarin volg ik u ook –, om het motivatiepeil om dat telewerk op een deftige 
manier te blijven organiseren en dat niet te lossen, op peil te houden, en niet in de 
val te trappen van demotivatie? Het is een van de cruciale factoren om ervoor te 
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zorgen dat dat wordt gerespecteerd. Er verschijnen af en toe verhalen in de krant 
van mensen die niet willen komen werken omdat ze voorzichtig willen zijn, maar 
worden gedwongen om dat wel te doen, omdat werkgevers om tal van redenen 
denken dat het beter is om niet te telewerken. Die dingen moeten we vermijden. 
Daarom stel ik u deze bijkomende vraag over het motivatiepeil.  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega's, het motivatiepeil is op dit ogenblik om veel 
redenen iets heel zwaars. Het sneeuwt wel een beetje, maar het is natte sneeuw. 
Het is donker, het is koud. Mensen willen elkaar zien en vastpakken. De belang-
rijkste les voor mij in deze crisis is dat we eigenlijk allemaal knuffeldieren zijn. Ik 
dacht van mezelf dat ik dat niet was, maar dat blijkt niet waar te zijn. Het is onge-
looflijk hoe zwaar we die contacten missen, dat is althans bij mij zo, maar ik denk 
bij veel mensen.  

Terug naar een minder romantisch gegeven. Eerst en vooral, collega Malfroot, het 
is altijd mogelijk om klacht in te dienen bij de sociale inspectie. De termijn van 
opvolging hangt echter ook af van de prioriteiten die worden gegeven. Ik gruw van 
een samenleving waarin alles begint af te hangen van kliklijnen, maar ik denk niet 
dat dat de teneur is van uw vraag. Er komen wel gerichte meldingen over zware 
inbreuken en dan is die informatie natuurlijk wel nuttig om vaststellingen te kunnen 
doen. Ik heb u de hele ketting gegeven van prioriteiten, hoe er afspraken worden 
gemaakt. Het gaat niet van: ‘Er zijn er zeven die hebben geklikt, we gaan daar 
eens kijken.’ Het gebeurt op een veel meer georganiseerde wijze.  

Collega Ongena, die vraag over de stages is ook al tot bij mij gekomen. We zijn in 
overleg met het Departement Onderwijs. Bij duaal leren stelt zich ongeveer hetzelf-
de probleem. Want dat zit net in de categorie waar er afstandsonderwijs is, en die 
gaan dan wel naar de bedrijven. We zijn daarover in nauw overleg. Het is mijn 
bedoeling om daar snel helderheid in te brengen, samen met minister Weyts.   

Collega Annouri, op het vlak van telewerken is de boodschap vooral dat telewerken 
goed georganiseerd moet worden. Vorige week heb ik in het kader van ‘Alle hens aan 
dek’ gezegd dat telewerken voor mij een blijver is, niet fulltime, maar toch als iets wat 
structureel ingebed wordt in de arbeidsorganisatie. Daarom hebben wij de werkbaar-
heidscheques uitgebreid naar telewerken. Als je dat goed organiseert in een bedrijf, 
dan is dat iets wat kan marcheren, maar je moet die sprong wel maken en je moet je 
daarin laten begeleiden. Een promocampagne van de Vlaamse overheid zal op dat 
vlak minder uithalen dan begeleiding op maat van een bedrijf. Zij die denken dat fysiek 
werken of telewerken hetzelfde is, dat is gewoon niet zo. Dat is totaal anders. De 
contacten die je legt zijn ook anders. Vandaar dus die werkbaarheidcheques.  

Wij voorzien ook nog in een oproep om de telewerkskills te versterken, bijvoorbeeld 
rond het leidinggeven op afstand. De rol van de leidinggevende – en ik zie dat ook 
bij mezelf hier op het kabinet – is toch wel cruciaal om dat telewerken motiverend 
te houden voor iedereen. Ik heb zelf de neiging te denken dat mensen verlof heb-
ben, als ik ze niet zie. Dat is een krak in mijn hoofd, maar dat is totaal onjuist. Er 
wordt zeer intens gewerkt, ook in telewerken. Maar je voelt toch dat je ook op dat 
vlak scholing nodig hebt om dat anders te gaan bekijken. Het is een eenvoudig 
voorbeeld, maar aan jezelf ken je de anderen, collega’s.  

Wij voorzien daarrond, samen met de Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen 
(SERV), wetenschappelijk onderbouwde informatie en ik zie, collega’s, dat die pagi-
na met die informatie ook een groot succes is. Men is dus wel op zoek naar manie-
ren om dat goed in te bedden. 

Collega Ronse, u weet dat de telewerkverplichting gezamenlijk tot stand is geko-
men op een Overlegcomité. Ik sta daar ook achter, al ben ik ook een grote fan van 
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terugkeermomenten. Ik heb tijdens de diverse Overlegcomités ook gevraagd om 
daar toch aandacht voor te hebben, omdat dat – en dan switch ik nog even naar 
collega Ongena en collega Annouri – net motiverend kan werken. Telewerken is 
geen probleem als er ook momenten zijn waarop je je collega’s fysiek ziet. Op dit 
ogenblik liggen die terugkeermomenten moeilijk, maar ik hoop dat hier binnen 
afzienbare tijd perspectief rond kan worden geboden, omdat dat voor mij een over-
gang kan zijn van telewerken naar weer meer fysiek werken. En het kan ook een 
motivatie zijn om dat telewerken net structureel in te bedden. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Minister, eerst en vooral, ik weet niet of ik u er gelukkig mee 
kan maken, maar als de crisis gedaan is, dan krijgt u van mij als eerste een heel 
warme en oprechte knuffel. Nu hoopt u wellicht dat die crisis nog zeer lang zal 
duren – of net niet. 

Ik ben het eigenlijk met u eens. Ik ben blij dat we hierover hebben kunnen spreken, 
omdat dat toch al even op mijn maag lag, die controles in het kader van telewerken. 
Ik ben blij dat u ook volledig kiest voor de aanpak van proportionaliteit en menselijk-
heid. Tegelijk zijn er conclusies die aan dat verhaal worden gekoppeld, namelijk dat 
er aan dat telewerken ook goede zaken zijn en dat het een blijver mag zijn op een 
aantal vlakken. Het verhaal van die werkbaarheidscheques is een goede zaak. Hier 
in de commissie zijn dat zaken die we allemaal goed kunnen opvolgen.  

Daarmee zijn mijn vier vragen in deze commissie gesteld. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Allessia Claes aan Hilde Crevits, viceminister-pre-
sident van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Innova-
tie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over initiatieven van VDAB voor 
het versterken van de digitale geletterdheid 

– 1222 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Minister, de technologiefederatie Agoria trekt aan de 
alarmbel. Als we op federaal en Vlaams niveau een werkzaamheidsgraad van 80 
procent willen halen tegen 2030, dan zijn er extra jobs nodig. Maar Agoria waar-
schuwt ook op korte termijn. Er zullen jobs sneuvelen door de coronacrisis, maar 
men rekent op een snel herstel door de digitale transformatie. De komende decen-
nia zullen er zeker jobs bij komen, maar dan zullen het vooral andere jobs zijn, die 
specifieke digitale vaardigheden vereisen. En daar moeten we ons net op voorbe-
reiden, want ook die vacatures moeten we kunnen invullen. 

Door de coronacrisis is er een soort versnelde digitaliseringsgolf over werkend 
Vlaanderen getrokken. En digitaal is ook het nieuwe normaal geworden. Ook in 
deze commissie is onze manier van werken helemaal veranderd. Het is ook door 
die digitalisering en de technologie dat we deze commissie nu van thuis uit kunnen 
volgen. De crisis heeft ook duidelijk gemaakt hoe actueel en noodzakelijk digitale 
vaardigheden zijn. Maar als we weten dat ongeveer 40 procent van de actieve 
bevolking zelfs het basisniveau digitale vaardigheden niet haalt, waarbij men er 
niet in slaagt om online informatie te verwerken, te communiceren of om te gaan 
met software, wijst dat op het feit dat er nog heel veel werk aan de winkel is. 

Vorige week heeft de Vlaamse Regering het digitaliseringsplan gelanceerd, om elke 
Vlaming digitaal mee te krijgen. In die context zal de Vlaamse Dienst voor 
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Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding (VDAB) mensen actief opsporen en aanzet-
ten om hun digitale kennis te vergroten. Die mensen worden dus actief bijgeschoold, 
zodat ze ook jobs kunnen doen waarbij digitale vaardigheden belangrijk zijn. 

Daarover heb ik enkele vragen, minister. Wat zal VDAB concreet doen om die men-
sen op te sporen en de digitale kennis bij te spijkeren? Hoe gaat u ervoor zorgen 
dat alle Vlamingen, en in het bijzonder de meest kwetsbaren op de arbeidsmarkt, 
meekunnen op die Vlaamse digitaliseringstrein? Hoe verloopt de samenwerking 
tussen VDAB en de centra voor basiseducatie? Hebt u nog plannen daaromtrent? 
En staan er ten slotte nog nieuwe initiatieven in de steigers rond zowel gewone 
geletterdheid als digitale geletterdheid? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Bedankt, collega Claes, voor uw boeiende vraag, die 
eigenlijk ook al aan bod gekomen is in de plenaire vergadering van 9 december. 
Katja Verheyen stelde toen een actuele vraag aan de minister-president en ik heb 
toen ook mijn eigen inhoudelijke inbreng gegeven, die de minister-president ook 
naar buiten heeft gebracht. Maar ik geef u in het kader van deze commissie graag 
ook nog een aantal klemtonen mee.  

VDAB bevraagt bij inschrijving systematisch of werkzoekenden voldoende met de 
computer kunnen werken. Ook tijdens de inschatting door de bemiddelaars van 
VDAB wordt de digitale geletterdheid bevraagd. Indien nodig ondersteunt VDAB 
werkzoekenden via opleiding. Die competentieversterking omvat online leren, 
workshops en webinars, maar ook een aanbod aan basis-ICT-opleidingen via de 
centra voor basiseducatie en de centra voor volwassenenonderwijs. 

Er is een specifieke samenwerkingsovereenkomst voor de provincie West-Vlaande-
ren tussen VDAB en de centra voor basiseducatie, die ik bij de start van het school-
jaar heb mogen ondertekenen. Daar wordt ook op een heel laagdrempelige manier 
gewerkt met de computer, het internet, het sturen van e-mails en dergelijke. 

VDAB zorgt er ook voor dat in alle beroepsopleidingen de nieuwste digitale toepas-
singen aangeboden worden. Daarnaast is er ook een groot aanbod aan online mo-
dules. Collega Claes, mocht u nog op zoek zijn naar een leersnack om te ‘binge-
leren’, dan kan ik u een aantal online modules aanraden: ‘Artificiële Intelligentie’, 
‘Computationeel denken’ of ‘21e-eeuwse vaardigheden’. U ziet dat we wel spron-
gen vooruit maken in dat digitale. 

Zijn er nieuwe initiatieven? Ja, er is één groot nieuw initiatief, het project 'digiban-
ken'. Dat is voor mij een kindje dat erg gekoesterd wordt. Via de Digibanken willen 
we de digitale kloven, onder andere de toegang tot internet en digitale media, 
maar ook digitale vaardigheden, dichten via drie doelstellingen. Eén: elke Vlaming 
heeft recht op toegang tot digitale technologie door bijvoorbeeld het beschikbaar 
stellen van refurbished laptops. Twee: via opleiding en kennisdeling digitale vaar-
digheden versterken. En drie: via goede begeleiding zorgen voor de verbeterde 
digitale toegang tot essentiële diensten. 

Zo willen we ervoor zorgen dat mensen, ook kwetsbare mensen, een sterkere po-
sitie op de arbeidsmarkt kunnen innemen. We gaan hopelijk heel binnenkort van 
start met de uitrol van dat project, maar nu zijn we de operationaliteit daarvan in 
kaart aan het brengen. 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Minister, dank u wel voor het antwoord. We zitten volop 
in die transitie naar die digitale samenleving. Je kunt het een beetje vergelijken 
met op reis gaan, waarnaar iedereen toch hunkert na deze moeilijke tijden: we 
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kennen de bestemming, we weten eigenlijk nog niet goed wat we zullen doen, we 
weten dat de tijd snel zal gaan en dat we geen tijd te verliezen hebben. De Baro-
meter Digitale Inclusie van de Koning Boudewijnstichting confronteert ons met het 
feit dat men achterophinkt wat die digitale bagage betreft. Hij toont ook een cau-
saal verband aan tussen opleidingsniveau en inkomen enerzijds en die digitale 
vaardigheden anderzijds. De aanpak in alle beleidsdomeinen is in deze context heel 
belangrijk, met de uitbouw van een goed netwerk en infrastructuur, de vlotte toe-
gang tot het internet, laagdrempelige digitale dienstverlening door de overheid en 
de ontwikkeling van de digitale vaardigheden. 2021 is het jaar van opleiden. Ik 
denk dat het ook het jaar van de digitale vaardigheden moet worden. 

Minister, ik heb nog een bijkomende vraag. Ik vernam vorig jaar in maart dat een 
op de zes werklozen zelfs geen e-mailadres had. Werkt VDAB daar momenteel aan, 
en zien we ook een verbetering wat dat betreft? 

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Minister, mijn bijkomende vraag is wat ingefluisterd 
door de mensen van Inter, het agentschap voor toegankelijkheid. Dat agentschap 
staat vooral bekend voor het screenen van onze overheidsgebouwen en die van 
andere instellingen op toegankelijkheid voor mensen met een fysieke beperking, 
maar heeft ook wel wat expertise inzake de digitale toegankelijkheid van onze 
overheid. Ze hebben hun diensten wel aangeboden aan VDAB en het Departement 
Werk en Sociale Economie (WSE), maar krijgen daar eigenlijk weinig gehoor, wei-
nig toegang. Kunt u eens bekijken in welke mate men Inter ook kan inschakelen, 
zodat zij kunnen helpen? Is dat niet zo, laat die mensen dat dan ook weten, want 
ze verkeren daar nu een beetje in onzekerheid. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Claes, naast een e-mailadres hebben we een tele-
foonnummer. Zo kunnen we de mensen wél bereiken. Het percentage mensen die 
geen gsm of e-mail hebben is wel zeer laag, rond 1 procent, maar het is wel een 
aandachtspunt. Die kunnen we dan meestal wel via een gewoon telefoonnummer 
bereiken. Wij kennen het onderzoek van de Koning Boudewijnstichting ook. De 
resultaten worden ook meegenomen in het project van de digibanken. Het is net 
daarom dat we dat project uit de grond willen stampen. Een van de elementen is 
bijvoorbeeld dat heel veel kwetsbare mensen naar een Kringwinkel gaan. Ik zou 
die digibanken dus heel graag dicht bij die Kringwinkels installeren. Dat is sociale 
economie. We zoeken eigenlijk plaatsen waar mensen komen die we moeilijker 
kunnen bereiken dan bijvoorbeeld via een centrum voor basiseducatie. Daar is er 
natuurlijk ook een spectaculair aanbod. Collega Claes, het zijn net die mazen in 
het net die we met ons project willen dichten. 

Collega Ongena, wat Inter betreft, er is overleg geweest met VDAB en ons departe-
ment. Het probleem is budgettair. Ze hebben inderdaad hun diensten aangeboden, 
maar we moeten eens bekijken op welke manier men goed kan samenwerken en 
wat de prijs is die daarvoor wordt betaald. Ondertussen is Inter ook op ons kabinet 
geweest. We coördineren dat dus, en we houden dat ook in het oog. Ook de finan-
ciële toegankelijkheid moet worden bekeken in dezen. 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Met het relanceplan Vlaamse Veerkracht schakelt Vlaan-
deren een versnelling hoger. Vlaanderen moet demarreren. Het moet niet alleen 
mee zijn met de digitalisering: het moet ambitieuzer zijn en vooroplopen. Het mag 
zelfs ook een wegbereider zijn. Ik weet dat er ontzettend veel werk voor de boeg 
ligt wat dat betreft. We moeten absoluut vermijden dat er mensen achterblijven 
en we mogen ook absoluut geen talenten verloren laten gaan. 
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Ik zou zeggen dat we alles uit de kast moeten halen want de samenleving gaat er 
alleen maar op vooruit als we iedereen mee krijgen.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Allessia Claes aan Hilde Crevits, viceminister-pre-
sident van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Innova-
tie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de opheffing van Syntra 
Vlaanderen 

– 1225 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord.  

Allessia Claes (N-VA): Minister, met het oog op rationalisering en vereenvoudiging 
van het overheidslandschap werd in het Vlaams Regeerakkoord beslist om het 
Vlaams Agentschap voor Ondernemersvorming, SYNTRA Vlaanderen, op te heffen 
op 1 januari 2021. De verschillende bevoegdheden en taken worden overgenomen 
door andere entiteiten van de Vlaamse overheid. Zo zullen onder meer het Depar-
tement Werk en Sociale Economie (WSE), Agentschap Innoveren en Ondernemen 
(VLAIO) en de Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding (VDAB) 
elk een deel van de bevoegdheden van SYNTRA voor hun rekening nemen. 

Ook zal er een expertisecentrum innovatieve leerwegen opgericht worden in de 
schoot van het Departement WSE, waarvan het onderzoeksprogramma wordt op-
gesteld en opgevolgd in overleg met het Partnerschap Levenslang Leren. 

1 januari 2021 is ondertussen voorbij en deze opheffing van SYNTRA en de integra-
tie in andere diensten zou ondertussen dus afgerond moeten zijn. Zowel u als uw 
collega-minister Ben Weyts werden hierover al uitgebreid ondervraagd in de com-
missies, onder andere in de commissie Onderwijs. 

Daarover heb ik de volgende vragen voor u.  

Hoe is de opheffing van SYNTRA en de integratie van zijn taken in de andere enti-
teiten van de Vlaams overheid verlopen? 

Is deze opheffing van SYNTRA en de integratie in de andere Vlaamse entiteiten 
volledig afgerond of zullen er nog stappen volgen? 

Wat is de stand van zaken inzake het expertisecentrum innovatieve leerwegen? Kunt 
u hier dieper op ingaan? 

Werden er nog verbeterpunten vastgesteld tijdens de integratie in de andere de-
partementen? 

Zal er in de toekomst nog een evaluatie volgen? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: De integratie van SYNTRA Vlaanderen werd op 1 januari 
2021 succesvol afgerond. Alle activiteiten, personeelsleden en budgetten zijn over-
gedragen naar de verschillende ontvangende entiteiten. Het agentschap is op 1 
januari 2021 ook juridisch ontbonden. Slechts enkele boekhoudkundige activiteiten 
en bepaalde werkzaamheden van de bedrijfsrevisor lopen nog door en worden op 
korte termijn afgehandeld. Het regelgevend werk is, onder andere in dit parlement, 
tijdig afgewerkt. De personeelsoverdrachten werden ook gerealiseerd. Bij de be-
grotingsopmaak 2021 werd de volledige financiële overdracht geregeld. Alle klanten 
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van SYNTRA Vlaanderen zijn op de hoogte gebracht zodat ook daar de overdracht 
vlekkeloos kan verlopen. 

Er werd een transitiecomité opgericht onder leiding van de secretaris-generaal van 
het departement, Dirk Vanderpoorten. Hij heeft gedurende meer dan een jaar in 
volledige afstemming met verschillende belanghebbenden gewerkt aan de juiste 
inhoudelijke inbedding van alle activiteiten van SYNTRA Vlaanderen. Zij bewaakten 
ook de uitvoering van de diverse deelaspecten hiervan en hebben ervoor gezorgd 
dat de werkzaamheden op koers bleven. 

U mag er dus zeker van zijn dat de activiteiten op het vlak van duaal leren, leertijd 
en ondernemersvorming goed terecht zijn gekomen en zich verder kunnen ontwik-
kelen. Ik wil een bijzonder woord van dank richten aan secretaris-generaal Dirk 
Vanderpoorten en zijn team voor die zeer zorgvuldige transitie.  

Het is voor mij echt van belang dat de vroegere klanten van SYNTRA Vlaanderen 
kunnen rekenen op een blijvende professionele dienstverlening en dat we samen 
de doelstellingen uit mijn beleidsnota kunnen realiseren. 

De goede samenwerking binnen het transitiecomité en de expertise van vele mede-
werkers van SYNTRA Vlaanderen, VDAB, het departement en VLAIO hebben geleid 
tot die succesvolle transitie.  

Een andere reden waarom die integratie succesvol is verlopen, was ook dat een 
aantal ontvangende entiteiten de voorbije jaren al wat fusies en integraties achter 
de rug gehad hebben en er dus ervaring mee hadden. Er werd ook zeer goed sa-
mengewerkt met de collega’s van het Agentschap Overheidspersoneel en het de-
partement Financiën en Begroting. De integratie was wat complexer omdat het niet 
enkel over de integratie van activiteiten ging maar ook om de ontbinding van een 
rechtspersoon. De collega’s van beide entiteiten hebben dit proces volledig gedocu-
menteerd zodat dit ook van nut kan zijn voor eventuele toekomstige fusies of ont-
bindingen van rechtspersonen.  

Collega, er is geen algemene evaluatie gepland. De vroegere activiteiten van SYNTRA 
Vlaanderen zijn opgenomen in de ondernemingsplannen van de ontvangende entitei-
ten en worden daar opgevolgd en geëvalueerd. 

Wat betreft uw vraag over het expertisecentrum innovatie leerwegen, kan ik u 
meegeven dat het nieuwe expertisecentrum ondertussen operationeel is en klaar 
staat voor ondersteuning van het Partnerschap Levenslang Leren.  

De flankerende onderzoeksagenda is trouwens al besproken op de laatste bijeen-
komst van het partnerschap op 15 december 2020 zodat de onderzoeksactiviteiten 
dit jaar kunnen worden uitgerold. 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 

Allessia Claes (N-VA): Minister, ik dank u voor het antwoord. Verandering gaat 
altijd samen met onzekerheid en vraagt ook een aanpassing van het personeel dat 
het gekende achter zich laat en in een nieuw verhaal moet stappen. Ik hoop dan 
ook dat er blijvend aandacht zal zijn voor het personeel. 

Bij een aanpassing is de uitdaging om door te zetten en gefocust te blijven op de 
bestemming. Ik vind het goed dat er vanuit het Vlaams Parlement altijd interesse 
is geweest voor het traject dat is opgezet door SYNTRA Vlaanderen en dat dit ook 
altijd is opgevolgd. Vandaar ook mijn vragen over het verdere verloop na 1 januari 
2021. Op basis van uw antwoord heb ik het gevoel dat het proces vlot is verlopen. 
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Ik heb nog een bijkomende vraag. Er staan nog twee calls in de steigers. Een 
gesloten oproep is afgestemd op het besluit van de Vlaamse Regering en wordt 
begin januari 2021 officieel gelanceerd. Zit deze lancering op schema? Wat zijn de 
modaliteiten daarvan? Wat zijn de verdere stappen? Wat is de timing? 

Er wordt ook gewerkt aan een open oproep. VLAIO werkt daarbij aan een concept-
nota voor het plan van aanpak. Er wordt verwacht dat dit een overheidsopdracht 
zal zijn. Is daar al meer duidelijkheid over? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Ik vind dat het departement goed heeft ingespeeld op een 
en ander met een digitale nieuwjaarsreceptie waar nieuwe personeelsleden ook aan 
bod kwamen. Ik vind dat een goede zaak. Ik weet dat daar zeer intens wordt gewerkt 
aan de integratie van de mensen. Er wordt nu ook gewerkt aan een gesloten call 
binnen VLAIO en ik hoop daar spoedig meer informatie over te kunnen geven. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Imade Annouri aan Hilde Crevits, viceminister-pre-
sident van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Innova-
tie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over correspondentietesten in 
de strijd tegen discriminatie op de Vlaamse arbeidsmarkt 

– 1242 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord. 

Imade Annouri (Groen): Minister, mijn vraag gaat over de correspondentietes-
ten die de Vlaamse Regering heeft aangekondigd vlak voor het kerstreces. Ik denk 
dat het sowieso een goede zaak is dat een stap vooruit wordt gezet in het proberen 
meten van de verschillende vormen van discriminatie op onze arbeidsmarkt en op 
de woonmarkt. En als ik het goed heb begrepen, zouden die testen ook worden 
toegepast op de Vlaamse administratie zelf, aldus minister Somers. 

Dat Vlaanderen een stap vooruit zet en effectief zal meten welke discriminatie er 
is, is een goede zaak waar heel wat academici en experten al jarenlang voor pleiten 
en die zij hier al jarenlang op de agenda proberen te zetten. Nu komen die corres-
pondentietesten er dus na overleg met verschillende experten. 

Tegelijkertijd is dit ook een heel kwetsbare stap vooruit. Het gaat om een meting, 
een foto van de discriminatie die aanwezig is op die verschillende domeinen maar 
dit hangt wel voor een heel groot stuk af van vrijwilligheid. Wanneer het bijvoor-
beeld gaat over de arbeidsmarkt, zijn het de sectoren die er zelf vrijwillig voor 
kunnen kiezen om daarop in te tekenen. Het wordt dus niet vanuit Vlaanderen 
uitgerold over de hele arbeidsmarkt om op die manier een totaalfoto te krijgen. Er 
zullen dus gaten zitten in die foto, men zal geen volledig helder zicht hebben. Als 
we dan kijken naar andere domeinen zoals de woonmarkt, dan is het nog een 
beetje koffiedik kijken op welke manier dat daar zal worden aangepakt. Het is dus 
een stap vooruit maar wel een kwetsbare, fragiele stap vooruit die voor een deel 
inefficiënt zal zijn omdat de foto die zal worden genomen van de discriminatie op 
de verschillende domeinen niet volledig genoeg zal zijn. Ik heb dan ook een aantal 
vragen voor u, minister. 

Als ik me niet vergis, heb ik gelezen dat voor het kerstreces de helft van de secto-
ren vanuit de arbeidsmarkt had ingetekend. Ik weet niet of dat klopt. Hoeveel 
sectoren hebben ingetekend op die correspondentietesten of zullen daarmee aan 
de slag gaan? 
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Op welke manier wilt u het systeem verder uitrollen en opvolgen, zodat het maxi-
maal verspreid is over de verschillende sectoren in de Vlaamse arbeidsmarkt en de 
foto zo helder en scherp mogelijk is?  

Wanneer verwacht u zelf de eerste resultaten? 

Wat als er problemen blijken te zijn met hardnekkige overtreders? Hoe zou u dat 
dan willen aanpakken?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega Annouri, ik dank u voor uw interessante vraag. U 
hebt het niet gemeld, maar voor mij is het superpositief dat we voor het voeren 
van een antidiscriminatie- en inclusiebeleid, een addendum voorzien bij het sector-
convenant dat men met Vlaanderen kan afsluiten en dat daar ook een budget te-
genover staat dat gekleurd is. Het gaat hier over gekleurde middelen, om de strijd 
tegen discriminatie te voeren. Net als over de sectorconvenanten wordt er over die 
addenda ‘discriminatie en inclusie’, waarin de sectoren hun engagementen op het 
vlak van non-discriminatie en inclusie opnemen, onderhandeld. Die onderhandelin-
gen zouden tegen volgende vrijdag, 22 januari, afgerond moeten zijn. Het is voor 
mij vandaag moeilijk om een definitief cijfer te geven.  

Wat u zegt, klopt: de nulmeting is een van de instrumenten die je in je convenant 
kunt opnemen. Voor mij is het heel belangrijk dat we die nulmeting mee als aan-
vaard en waardevol instrument konden opnemen bij de acties die sectoren kunnen 
nemen op het vlak van non-discriminatie. Dat is voor mij stap één, een heel be-
langrijke stap, die nu is gezet. Voor ons is dat een goed instrument. U hebt natuur-
lijk wel gelijk: het gaat om een nulmeting, en er zijn sectoren waarvan we sowieso 
weten dat er eigenlijk weinig discriminatie is bij het aanwerven van mensen, maar 
waar andere acties veel nuttiger zijn. We moeten ons de vraag stellen hoe die 
middelen het best worden ingezet. Ik heb het gevoel dat elke sector daar heel 
nauwgezet mee aan de slag gaat.  

Ik zal er volgende week meer zicht op hebben. We hebben tot nu toe heel wat in-
spanningen gedaan om het systeem van de nulmeting uit te leggen aan de sectoren 
en hen te tonen hoe ze daarmee aan de slag kunnen gaan. Er is ook een call geweest 
met de experten, die hebben uitgelegd hoe het in elkaar zit. Collega Annouri, ik zal 
eind volgende week meer duidelijkheid kunnen geven over de stand van zaken.  

Voor mij is het echt van belang dat ik draagvlak zoek bij sectoren. Ik vind het van 
belang om de strijd tegen discriminatie als een positieve strijd te zien. We hebben het 
vanmorgen al gehad over het potentieel aan arbeidskrachten dat we moeten uitput-
ten. Het zit soms in kleine dingen. Daarom vind ik het eigenlijk een beetje jammer dat 
we het meteen in verband brengen met sancties enzovoort, omdat dat heel wat 
bedrijven afschrikt. Er zijn zelfs bedrijven die die nulmeting wilden doen om een zicht 
te krijgen op onbewuste processen die zich afspelen, zonder kwade bedoelingen. 
Daarom is het voor mij echt van belang dat sectoren er zelf voor kiezen. En daarom 
ook, collega Annouri, is het van belang dat we nu een budget hebben dat gekleurd is 
en waarmee acties moeten worden gevoerd. Dat betekent dat je het budget niet kunt 
aanwenden wanneer je doelgerichte acties niet worden uitgevoerd. Dat is cruciaal. 

Er is snel geschakeld en tot nu toe heel, heel goed gewerkt. 

Het instrument werd ontwikkeld door Stijn Baert en Miet Lamberts die samen een 
rapport hebben opgesteld. Dat is uitgebreid aan bod gekomen in het parlement.  

Dat rapport is begin november 2020 opgeleverd. Ik heb haast gemaakt zodat dat 
nog net binnen de timing van de sectorconvenanten zou zijn, want anders hadden 
we dat helemaal niet kúnnen meenemen. Dat zou nog erger geweest zijn.  
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Het budget is dus 3,2 miljoen euro, zo’n 85.000 euro per sector. Collega’s, het is 
de allereerste keer dat er gekleurde financiering wordt voorzien voor de aanpak 
van discriminatie en het voeren van een inclusiebeleid. Dat op zich, collega’s, is 
wat mij betreft al een mijlpaal.  

De methodiek ontwikkeld door Stijn Baert en Miet Lamberts biedt een inhoudelijke 
houvast. Het is geen verplichting, maar als je een ander instrument wilt gebruiken, 
dan zal het beschreven moeten worden in een sectorconvenant. Dat wordt sector 
per sector bekeken. 

Het convenant heeft een looptijd van 1 januari 2021 tot en met 31 december 2022. 
Ik verwacht dus nog concrete resultaten deze periode.  

Op uw laatste vraag heb ik eigenlijk al deels geantwoord, maar voor mij is vertrou-
wen, ook het vertrouwen dat het goed is om die metingen te doen, cruciaal. Mijn 
mensen hebben ook gemerkt dat het echt werken is om een draagvlak te creëren 
en om te melden dat dit geen motie van wantrouwen is naar ondernemingen toe, 
maar net een opportuniteit om extra aandacht te hebben voor hoe je aanwerft. 

Wat de flagrante voorbeelden betreft, stellen de onderzoekers in hun rapport ook 
voor om een opvolgmeting te doen. Concreet houdt dit in dat er na de nulmeting 
bekeken wordt welke acties genomen kunnen worden om daarna een opvolgmeting 
uit te voeren. Deze opvolgmeting kan georganiseerd worden in de volgende gene-
ratie sectorconvenants. Ik hoop ook dat de sectoren die nu niet deelnemen aan de 
nulmeting, door de ervaring die opgedaan wordt, in de volgende generatie ook 
gaan meedoen. 

Maar de sprong is voor mij het gekleurde budget waarin nu voor het eerst is voor-
zien om actie te ondernemen. Ik vind dat een heel goede zaak. 

En de sociale inspectie doet uiteraard haar werk: als er flagrante discriminatievoor-
beelden zijn, dan grijpt ze in; ze moet dat ook doen. 

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord. 

Imade Annouri (Groen): Minister, bedankt voor uw antwoord. 

Begrijp me niet verkeerd. Ik vraag al zes jaar aan een stuk om te meten, omdat 
het volgens mij van cruciaal belang is om die cijfers haarfijn en haarscherp in beeld 
te krijgen. Er is al zo vaak wetenschappelijk onderzoek geweest, door middenveld-
organisaties, en dan werd er altijd een soort van legitimiteitsvraag gesteld. Als je 
dat nu vanuit de overheid doet, dan overvleugel je dat voor een stuk en kun je het 
debat ook op een serieuze manier gaan voeren. 

Mijn punt van kritiek – en ik ga ervan uit dat u, als CD&V-politica, me mijn ener-
zijds-anderzijdsretoriek in dezen niet kwalijk zult nemen – is dat dit weliswaar een 
stap vooruit is, die evenwel kwetsbaar blijft. De foto die we gaan maken zal dus 
vaag zijn en ik vind dat jammer. Na jarenlang die vraag te stellen zetten we niet 
de meest efficiënte stap vooruit. We zetten een stap vooruit, maar niet de meest 
efficiënte. Het meest efficiënte zou zijn om ervoor te zorgen dat je een sectorbrede 
foto hebt om dan te doen wat u ook aanhaalt: de gesprekken aangaan op basis 
van een helder beeld en kijken wat er gebeurt en wat eraan gedaan kan worden, 
hoe dat geremedieerd kan worden. Dan heb ik het uiteraard niet over de hardnek-
kige overtreders. 

Wat er uit die metingen natuurlijk zal komen – en dat zal ons ook niet verbazen, als 
je kijkt naar steden die al met dit soort testen werkt –, dan merk je dat het eerdere 
wetenschappelijk onderzoek uit het middenveld voor een stuk wordt bevestigd. Voor 
alle duidelijkheid, het gaat niet enkel over mensen met een migratieachtergrond, 
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maar ook heel vaak over leeftijdsdiscriminatie, het gaat over mensen met een func-
tiebeperking, zoals uit de studies in Antwerpen bleek, heel verrassend. Het gaat dus 
om een maatschappijbreed probleem waarbij Vlamingen, omdat ze van de zogezeg-
de norm afwijken, hun basisrechten op de woonmarkt en arbeidsmarkt niet kunnen 
opnemen en geen gelijke kansen krijgen. 

Als het gaat over de arbeidsmarkt, ben ik het ook volledig met u eens: het gaat 
niet enkel over een moreel vraagstuk – discriminatie is een moreel vraagstuk –, 
maar het is ook compleet inefficiënt, omdat mensen met potentieel en capaciteiten 
die kunnen bijdragen en meeschrijven aan het arbeidsmarktverhaal, die er mee 
voor kunnen zorgen dat we die tewerkstellingsgraad van 80 procent halen en 
Vlaanderen mee uit deze crisis kunnen halen, nu op een muur zouden botsen.  

Als u aanhaalt dat de kans er nu zeker zal zijn, omdat er heel wat mensen aange-
worven moeten worden en er heel veel mensen dus extra kansen zullen krijgen, 
dan wil ik toch graag mijn punt herhalen dat daar toch een risico aan verbonden 
zit: als heel veel bedrijven weer mensen moeten aanwerven, dan zullen ze waar-
schijnlijk niet kiezen voor oudere personen, personen met een functiebeperking of 
personen met een migratieachtergrond, maar eerder voor de ‘usual suspects’. Die 
kwetsbare groepen op de arbeidsmarkt zouden tijdens de relance dus wel eens 
extra kwetsbaar kunnen zijn. 

Een laatste opmerking: ik begrijp dat ik nog een week te vroeg ben en dat u op 22 
januari de resultaten verwacht. Mijn vraag is of u op basis daarvan dan een toe-
lichting kunt geven over de stand van zaken, misschien de laatste week van januari 
of begin februari, maar dat moeten we dan via de voorzitter afspreken. 

De voorzitter: Die laatste suggestie zullen we bekijken bij een volgende regeling 
der werkzaamheden. Misschien kan het ook iets breder, over de nieuwe generatie 
van sectorconvenanten. 

Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Het is geen geheim, u kent ons standpunt hier-
over. Het wordt nu correspondentietest genoemd, maar eigenlijk is het principe 
hetzelfde. Of het correspondentietest of praktijktest is, het doel van dat onderzoek 
is om een bepaalde keuze uit te lokken. Het onderzoek werd ook opgemaakt vanuit 
het oogpunt om een heleboel Vlamingen op voorhand al te beschuldigen van discri-
minatie. En het wordt ook zo gecommuniceerd, dat het steeds de fout is van de 
Vlaming, van de werkgever. Maar voor ons wordt er te weinig gewezen op de ver-
antwoordelijkheden van de werkzoekenden, de kunde, het cultuurverschil of even-
tueel het gebrek aan kennis van de taal, de werkhouding. De conclusie is altijd: de 
Vlaming is racist. Maar naar de achterliggende reden waarom iemand niet geschikt 
is voor een bepaalde job, wordt niet gepeild. 

Mijnheer Annouri, u sleurt er ook altijd onder meer andersgeaarden of andersvali-
den bij. U misbruikt hen om op die manier discriminatie van personen van een 
andere afkomst aan te tonen, terwijl de problematiek van andersvaliden duidelijk 
anders is dan die van personen van een andere afkomst. Het is duidelijk dat wij op 
dit vlak niet overeen zullen komen. 

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Collega Malfroot, wij gaan ook niet overeenkomen op 
dat vlak. Dat weten we. Discriminatie is wat ons betreft gewoon onaanvaardbaar. 
Dat is echt afbreuk doen aan de integriteit van elke persoon. Hem zelfs niet de 
kans geven, puur vanwege zijn afkomst, om aan de slag gaan en bij te dragen aan 
onze samenleving, dat kunnen wij nooit, maar dan ook nooit tolereren. 
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Daarom, collega's, vinden wij het akkoord dat over de correspondentietesten ge-
sloten is, een heel belangrijke doorbraak. Het is eigenlijk de eerste keer dat dit op 
een systematische manier zal gebeuren. Het is een nulmeting. Het past ook hele-
maal in het rapport dat gemaakt is door de experten. Het is interessant om dat 
ook eens te lezen, collega Malfroot. Als u dat leest, zult u zien dat dat wel degelijk 
wetenschappelijk onderbouwd is en dat dat niet de intentie heeft om meteen ieder-
een in de hoek van racisme te duwen. Daar is echt academisch over nagedacht. 
Het is volgens mij ook een heel goed systeem om die nulmeting te doen. 

Die nulmeting is een eerste van drie fases, zoals het rapport naar voren schuift. 
Evident is het belangrijk dat er dan ook acties komen – dat is de tweede fase – en 
dat, ten derde, de resultaten daarvan ook worden opgevolgd. Het is cruciaal dat 
die eerste fase, de nulmeting, nu alvast wordt opgestart. Ik sluit me aan bij de 
vraag van collega Annouri. Het is belangrijk dat zoveel mogelijk sectoren daaraan 
deelnemen en dat het in zoveel mogelijk van die sectorconvenanten wordt opgeno-
men. We kijken met zijn allen uit naar 22 januari. We hopen dat de sectorconve-
nanten zo maximaal mogelijk dat addendum gaan hebben, waar men dus die nul-
metingen zo maximaal mogelijk gaat opstarten, om op die manier de eerste fase 
in gang te steken. 

Minister, er zal ook een cruciale rol weggelegd zijn voor de intersectorale adviseurs. 
Het zijn er een drietal, heb ik begrepen. Eén van die drie die nu de komende dagen 
in dienst worden genomen, zal zich ook bezighouden met antidiscriminatie. Is hij 
of zij al aan de slag? Wat gaat zijn of haar plan concreet zijn om de intersectorale 
akkoorden zoveel mogelijk te laten uitvoeren en op te volgen? Kunt u wat duide-
lijkheid geven over de rol die die persoon daarin zal spelen? 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik denk dat onze fractie hier de rol van het moedige midden, 
de revolutie van de redelijkheid, zal spelen en zich een beetje tussen de twee kam-
pen in zal plaatsen. Wat hier op tafel ligt qua correspondentietesten, is een goed 
verhaal. Onze fractie steunt dat ook. En ik zal aangeven waarom. Ten eerste wordt 
er niet op individueel niveau gekeken of gesanctioneerd. Er volgt dus geen sanctie. 

Twee, het is de sector zelf die autonoom een bureau aanstelt. Zoals collega Ongena 
ook zei, het zullen de sectorfederaties zijn die zullen moeten... 

De voorzitter: Collega Ronse, u viel even weg. Kunt u even hernemen? 

Axel Ronse (N-VA): Wij vinden dit dus goed omdat dit niet op individueel niveau 
wordt bekeken, laat staan gesanctioneerd. Ook laten we sectoren zelf autonoom kie-
zen welk bureau of instantie dat uitvoert. Drie, dit ligt ook in lijn met het beleid dat 
collega Muyters toen hij minister was in gang heeft gezet in de dienstenchequesector. 

Wat verwachten wij nu van die correspondentietesten? Minstens een foto, zoals col-
lega Annouri mooi zei, van hoe het nu staat met de mate waarin competentie het 
enige criterium is op basis waarvan men mensen aanwerft, en hoe wij dat dan verta-
len. Ik denk toch dat we het daar allemaal over eens zijn. Dat hoop ik toch. Compe-
tentie en het potentieel van mensen, dat is eigenlijk het enige dat zou mogen tellen 
bij een aanwerving. Er zijn helaas, en we zijn het daar allemaal over eens, nogal wat 
vooroordelen over mensen bij het aanwervingsproces. Ikzelf ben in een vorig leven 
ook nog in een situatie geweest waarin ik mensen mocht aanwerven. Als een 55-
plusser of een 60’er solliciteerde voor bepaalde vacatures, kan ik niet ontkennen dat 
er ook een aantal vooroordelen waren: zal die persoon zich snel kunnen inschakelen, 
zal die op het vlak van ICT snel mee zijn? Er zijn dus een aantal vooroordelen over 
heel wat groepen. Zijn die per definitie fout? Niet altijd. Als je dat in zijn context 
neemt, kunnen die zelfs begrijpelijk zijn. Het is ook daarom dat wij vinden dat daar 
geen strafmaat of sanctie tegenover moet staan. Het is echter wel goed dat we foto’s 
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nemen, dat we een inzicht krijgen in waarom die vooroordelen bestaan en hoe we 
die uit de weg kunnen ruimen, want niks kan zo demotiverend zijn als een job niet 
hebben wegens een arbitraire reden. Toen ik net van de schoolbanken kwam en 
solliciteerde voor bepaalde jobs, kreeg ik soms zelfs geen toegang tot de eerste 
ronde, gewoon omdat men zei dat ik nog geen ervaring had of vond dat ik nog te 
jong was. Dat zijn allemaal arbitraire kenmerken. Ik vind dat we daar echt vanaf 
moeten. We moeten naar een andere, nieuwe arbeidsmarkt. Gedaan met ouderwet-
se dingen. Ik denk dat dit op dat vlak een meerwaarde kan zijn. 

Dit zijn voor ons helemaal geen praktijktesten. Aan praktijktesten hangt een an-
dere semantiek vast. Praktijktesten, dat is echt uitlokking. Dat is op individuele 
basis. Dat is door de overheid uitgevoerd. Correspondentietesten staan daar toch 
wel haaks op, wat ons betreft. Ze zijn een slimme manier om evolutie te brengen, 
en geen revolutie. Voorzitter, zo blijf ik bij mijn retoriek van het moedige midden. 
Ik zie u glunderen, dus dan stop ik. 

De voorzitter: Het is een mooi moment voor iedereen, denk ik. 

Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (sp·a): Collega Ronse, dat moedige midden gaat u niet altijd 
even goed af. Ik zie u liever met iets meer vuur. 

Mevrouw Malfroot, wat de aanpak van discriminatie op de arbeidsmarkt betreft, 
men moet stoppen met dat in twijfel te trekken. Het is een feit dat ook hoogopge-
leide mensen met migratieroots minder kansen hebben op de arbeidsmarkt, en in 
dat geval kan je bezwaarlijk spreken van structurele competentiehandicaps. Laten 
we dus gewoon, in het belang van die mensen, maar ook in het belang van de 
werkgevers en onze globale arbeidsmarkt en economie, ervoor zorgen dat die dis-
criminatie, die soms bewust is, maar heel veel vaker onbewust, tot het verleden 
behoort. Ik ben het immers eens met collega Ronse dat we er niks aan hebben als 
we niet al ons potentieel mobiliseren. 

Dus correspondentietesten, een monitoringsysteem of praktijktesten: what’s in a 
name? We willen gewoon dat de kat muizen vangt, de kleur doet er voor ons min-
der toe. Wat wel belangrijk is, is dat er maatwerk geleverd wordt. In eerste instan-
tie is meten, weten. Maar aan enkel een transparant systeem dat in kaart brengt 
dat er wel degelijk gediscrimineerd wordt, hebben we niets. Er moet dan heel snel 
actie volgen. Dat moet inderdaad maatwerk zijn op sectoraal niveau.  

Ik heb dan ook een heel concrete vraag. Wat zullen die drie intersectorale adviseurs – 
die weggetrokken werden uit de sectoren – doen? Wanneer treden zij in dienst?  

Robrecht Bothuyne (CD&V): Collega’s, er zijn zelfs mensen in deze commissie 
die erin slagen om discriminerend te spreken over discriminatie. De ene 
discriminatie zou de andere niet zijn. Wat ons betreft, is discriminatie op de 
arbeidsmarkt hoe dan ook uit den boze. Het is niet alleen wettelijk strafbaar, het 
is ook gewoon dom en nefast voor onze economie en onze arbeidsmarkt, want veel 
bedrijven kampen met de krapte op de arbeidsmarkt.  

We zijn dus blij, minister, dat u en uw medewerkers uit de administratie en het 
kabinet, samen met uw collega’s in de regering, een doorbraak hebben kunnen 
realiseren met de correspondentietesten, die een draagvlak hebben in de sectoren. 
Het is bijzonder belangrijk dat die sectoren daar nu ook massaal op intekenen. Zo 
kan ervoor gezorgd worden dat het welles-nietesdebat over de praktijktesten over-
stegen wordt en dat discriminatie effectief wordt aangepakt. Ik kan dus alleen maar 
hopen dat er zoveel mogelijk sectoren zullen participeren zodat er een stap vooruit 
gezet wordt en op een slimmere manier omgegaan wordt met het schaarse talent 
in Vlaanderen. 
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De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega’s, ik vind dit een zeer belangrijk debat. Het is zo 
dat we met de sectorconvenanten aan alle sectoren de verplichting opleggen om 
te werken aan bepaalde onderwerpen, zoals non-discriminatie. Wij leveren als 
overheid het inhoudelijke kader en geven ook inspiratie, maar zij kunnen zelf de 
acties invullen. We volgen dat ook op. We zoeken altijd naar een evenwicht tussen 
wat de sectoren zelf willen en wat wij als overheid willen en proberen daar maxi-
maal op in te spelen.  

Collega Annouri, ik vind dat we een heel grote sprong voorwaarts maken. Dat heb-
ben bepaalde collega’s ook bevestigd. Het ‘gekleurde budget’ klinkt misschien wat 
raar, maar ik vind dat er toch een groot verschil is tussen een algemeen budget 
voor sectorconvenanten of een partieel budget waarmee men verplicht wordt om 
daar een specifieke bestemming aan te geven. We wilden natuurlijk de financiële 
drempels voor die nulmeting ook uit de weg ruimen. Dat houdt in dat een sector 
die een nulmeting wil doen, daar ook een budget voor ontvangt en ook begeleiding 
krijgt. We doen dat net om het comfortabeler te maken om het te doen, al blijven 
ze natuurlijk vrij om die keuze te maken.  

Collega Malfroot, ik vind alle vormen van discriminatie even belangrijk. Ik vind het 
belangrijk dat we met een neutrale bril kijken naar zowel een 55-jarige die niet meer 
aan de slag geraakt als naar iemand in een rolstoel, die letterlijk fysieke drempels 
ervaart om te gaan werken. We moeten iedereen alle kansen geven. Zoals de voor-
zitter opmerkte, zou ik dus niet discriminerend spreken over discriminatie.  

Zoals collega Ongena terecht opmerkte, is het de allereerste keer dat we concreet 
aan de slag gaan. We hebben ook een academisch instrument ter beschikking. Dat 
is goed.  

Een aantal collega’s stelden vragen over die intersectorale adviseur. Hij wordt inge-
bed binnen de Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen (SERV). Die persoon is 
aan de slag en begeleidt sectoren in het opzetten van acties rond discriminatie, 
zoals de nulmeting. We kunnen die niet in een sector steken, omdat hij net alle 
betrokken sectoren wil begeleiden. Zo is er ook een intersectorale adviseur aan de 
slag op het vlak van intersectorale opleidingen. Jullie dringen er toch ook allemaal 
op aan dat we bruggen bouwen tussen sectoren.  

Mijnheer Ronse, u hebt vandaag een christendemocratisch pilletje genomen of u 
bent zo wakker geworden. U bent al de hele ochtend zo. Ik vind dat heel aange-
naam. Wellicht heeft de sneeuw daar goed aan gedaan. 

Mevrouw Gennez, het is helemaal niet zo dat christendemocratie vuur en passie 
zou verhinderen. Dat vond ik toch een kwalijke vergelijking, als ik zo vrij mag zijn. 

Caroline Gennez (sp·a): Ik heb niet over de christendemocratie gesproken, mi-
nister. (Gelach) 

Minister Hilde Crevits: U hebt wel gezegd dat u de heer Ronse liever met een 
beetje meer vuur ziet. (Opmerkingen) 

Robrecht Bothuyne (CD&V): Wij hebben daar trouwens opleidingen voor. 

Minister Hilde Crevits: Ik vind persoonlijk dat er vandaag ook wat vuur in zit.  

De bedoeling is dat onze intersectorale adviseurs naar kruisbestuivingen en samen-
werkingen zoeken, naar hoe men goede praktijken deelt en lerende netwerken opzet.  

Mijnheer Ronse, ere wie ere toekomt: ik heb mij inderdaad laten inspireren door 
mijn voorganger, de heer Muyters. De dienstenchequesector is voorloper, maar we 
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hebben daar ook veel uit geleerd, want niet alle ervaringen waren positief. Daarom 
was het nodig om nu ook een academisch instrument te hebben.  

Mevrouw Malfroot, de correspondentietesten zijn echt ontworpen om discriminatie 
vast te stellen. Er zal gewerkt worden met sollicitaties met volledig gelijke kenmer-
ken, waarbij er alleen verschillen zijn op het vlak van afkomst, leeftijd en handicap. 
Het is niet zo dat er geen rekening wordt gehouden met de kenmerken van de 
betrokkene zelf.  

Collega’s, ik heb trouwens een persoonlijke ervaring met discriminatie. Lang gele-
den, toen de dieren nog konden spreken, was ik parlementslid. Op een bepaald 
moment ondervond ik problemen om vragen om uitleg goedgekeurd te krijgen door 
mijn commissievoorzitter. Ik heb toen de vraag om uitleg laten stellen door een 
collega, die nu gouverneur is van West-Vlaanderen. Het enige wat aan de vraag 
veranderde, was de naam van de ondertekenaar. Mijn vraag werd geweigerd en 
die van mijn collega werd aanvaard. Dat was voor mij een heel kwalijk moment. 
Ik vond dat niet zo aangenaam. Ondertussen is er een heel nieuw circuit van hoe 
vragen worden beoordeeld. Dat heeft wel wat teweeggebracht. Ik vind dat zeker 
een bruikbaar instrument.  

Hopelijk is er nu ook duidelijkheid over die intersectorale adviseurs. Een werkt rond 
non-discriminatie, een rond opleidingen zoals levenslang leren en een rond werk-
baarheid. Er zijn tot mijn verbazing wel wat vragen over die intersectorale advi-
seurs. De vraag kwam van de sectoren zelf om meer in te zetten op kennisdeling 
en die adviseurs zijn daar dus het antwoord op. Ik heb al vaker gezegd dat dat 
intersectorale werk op veel terreinen veel meer aan bod moet komen.  

Dank u wel voor alle opmerkingen. 

De voorzitter: De heer Annouri heeft het woord.  

Imade Annouri (Groen): Bedankt, minister, voor uw antwoord en bedankt, colle-
ga’s, om aan te sluiten. 

Mevrouw Malfroot, ik heb collega Dewinter ook al horen zeggen dat de discriminatie 
van mensen met een functiebeperking of een bepaalde leeftijd misbruikt zou wor-
den om een pleidooi te houden voor praktijktesten, waarbij het dan gaat over dis-
criminatie tegenover etnisch-culturele minderheden. Ik vraag me af wat de debat-
fiche zou zeggen mocht het gaan over de discriminatie van een 55-jarige man met 
migratieroots die homoseksueel is en in een rolstoel zit. Ik ben eens benieuwd wat 
we volgens u dan moeten doen. 

Minister, ik dank u voor uw uitgebreide antwoorden. Ik blijf bij mijn standpunt dat 
het risico nu wel groot is. Zoals collega Ongena zegt, wordt er inderdaad een stap 
vooruit gezet. Dat is ook het eerste wat ik heb gezegd. Maar dit is ook een heel 
kwetsbaar iets, en de kans op een wazige foto is groot. Dat is natuurlijk wel een 
inefficiëntie en een gemiste kans. U hoort zelf ook wel waarom dat zo is. Corres-
pondentietesten mogen geen praktijktesten worden genoemd en er speelt een poli-
tiek compromis. Ik kijk natuurlijk vooral naar het resultaat, en daaraan gekoppeld 
zal ik mijn punt nog eens herhalen. 

Het is goed dat er volgende week duidelijkheid komt over wat de sectoren zullen 
doen. Ik zou met u dan graag het debat voeren over wat daaruit voortgekomen is 
en op welke manier dat zal worden aangepakt. ‘To be continued.’ 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  
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VRAAG OM UITLEG van Andries Gryffroy aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, Inno-
vatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de aanpassing van de 
kmo-groeisubsidie 

– 1228 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord.  

Andries Gryffroy (N-VA): Goedemorgen, van de geloofsdiscussie gaan we terug 
naar de kmo-discussie. 

Eind december vorig jaar kondigde u aan dat de kmo-groeisubsidie zou worden 
bijgestuurd. U communiceerde “dat de steun gerichter zal worden ingezet om de 
noodzakelijke economische uitdagingen in de relance te realiseren.” 

U gaf de opdracht aan het Agentschap Innoveren en Ondernemen (VLAIO) om een 
voorstel uit te werken om dit instrument in de toekomst gerichter te kunnen inzet-
ten voor een aantal doelstellingen die in het beleid worden vooropgesteld en die 
ook in de relance als prioriteit naar voren worden geschoven. Het gaat hier om 
digitalisering, duurzaamheid, innovatie en internationalisering waarbij duurzaam-
heid vooral gaat over de circulaire economie. 

Ook de modaliteiten voor het indienen van de aanvragen worden aangepast. Zo 
verandert het indiensysteem naar drie thematische oproepen per jaar. 

Tijdens de beleids- en begrotingstoelichting (BBT) zei u: “Specifiek voor de onder-
steuning van digitalisering werd in het najaar van 2020 al een oproep voor digitale 
transformatieprojecten gelanceerd, die gebaseerd is op de werking van de kmo-
groeisubsidie.” 

Naar aanleiding van deze aankondiging en de aanpassing, heb ik een aantal vragen 
voor u, minister. 

Wat de oproep voor digitale transformatieprojecten betreft, zijn 150 dossiers inge-
diend. Wat kunnen we hieruit leren en op welke manier zullen de ervaringen met deze 
oproep worden meegenomen in de toekomstige oproepen voor de kmo-groeisubsidie? 

Op basis waarvan worden de thema’s van de oproepen voor de kmo-groeisubsidie 
bepaald? 

Hoe zal gecommuniceerd worden met de ondernemingen over de veranderde aanpak? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Met liefst 120 ontvankelijke dossiers, waarvan er 59 ge-
steund konden worden, was de oproep digitale transformatieprojecten inderdaad 
een groot succes en meteen ook een nuttige leerschool voor de bijsturing van de 
kmo-groeisubsidie die dit jaar wordt doorgevoerd. In de eerste plaats toont de 
hoge instroom aan dat er duidelijk vraag is naar dit type van ondersteuning. In het 
licht van de coronacrisis was die grote interesse van ondernemers om stappen te 
zetten inzake digitalisering uiteraard niet onverwacht, maar het geeft wel aan dat 
bedrijven ook goed de weg vinden naar VLAIO en naar onze steuninstrumenten. 

Inhoudelijk moeten we er vooral over waken dat we de nieuwe oproepen correct 
in de markt zetten. Met de digitale transformatieondersteuning voor kmo’s willen 
we bedrijven stimuleren om echt een structurele digitale omslag van hun bedrijf te 
realiseren. Dat zijn ingrijpende transformaties van de bestaande bedrijfsvoering, 
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die ook een blijvend effect hebben op de onderneming. Daarbij ga je als onderne-
ming dus niet over een nacht ijs.  

Dat wil ook zeggen dat we hiermee niet elk project zullen kunnen steunen. De lat 
moet hoog genoeg liggen, juist omdat dit soort projecten voor ondernemingen zeer 
ingrijpend en vaak ook zeer duur zijn. Enkel het laten bouwen van een website 
door een externe dienstverlener, volstaat dus niet. Dat wil natuurlijk niet zeggen 
dat dat voor een onderneming geen waardevolle en noodzakelijke eerste stap kan 
zijn. Met onze recente VLAIO-webinars ‘Eerste Hulp Bij Online verkoop’ zetten we 
juist daarop in. Dat was ook een groot succes, alleen voor de vijf live sessies schre-
ven zich bijna vierduizend ondernemers in.  

Ten gronde zullen we ook de gesteunde projecten natuurlijk maar inhoudelijk kun-
nen evalueren eens ze zijn uitgevoerd.  

Daarnaast trekken we ook op procedureel vlak lessen uit de oproep digitale trans-
formatietrajecten. Daar werd gewerkt op basis van een ‘first come, first served’-
principe, zodat ook tijdig indienen van belang was. De oproepen die we dit jaar 
zullen openstellen in het kader van de thematische groeisubsidie, zullen echter 
competitief zijn. Dat wil zeggen dat alleen de kwaliteit van het dossier bepaalt of 
het project steun kan krijgen. Het moment van indiening, binnen de periode dat 
de oproep openstaat uiteraard, is niet van belang. Zo zorgen we ervoor dat we met 
onze steun een zo groot mogelijke toegevoegde waarde realiseren, wat een expli-
ciete aanbeveling was in het rapport van het economisch adviescomité. 

We concretiseren de bestaande thema’s die al van bij de start in 2016 in de kmo-
groeisubsidie zitten. Het gaat dus nog steeds om internationaliserings- en inno-
vatietrajecten. 

Daarnaast voegen we ook twee nieuwe thema's toe: digitalisering en circulair en 
duurzaam ondernemen. Ze werden bepaald in functie van het plan Vlaamse Veer-
kracht, en daarmee schakelen we de kmo-groeisubsidie in het relancebeleid in. 

Per oproep wordt er een ministerieel besluit (MB) gepubliceerd waarin de thema’s 
en de beoordelingswijze heel concreet omschreven zijn. Die vier thema’s weerspie-
gelen de speerpunten waar we met onze kmo’s in het relancebeleid prioriteit aan 
moeten geven. 

VLAIO zal communiceren via de bekende kanalen. Dat zijn websiteteksten en 
nieuwsbrieven. Bedrijven die meer duiding willen, kunnen VLAIO steeds contacte-
ren via het bekende nummer. De hervorming werd ook breed opgepikt door de 
belangenverenigingen en de pers. 

We zaten in de aanloop naar deze hervorming ook samen met de ondernemersor-
ganisaties, zodat ook zij over de nodige informatie beschikken om iedereen correct 
te informeren. 

De centrale doelstelling van de kmo-groeisubsidie is en blijft het verhogen van de 
competitiviteit van de onderneming. We verplichten bedrijven dus niet om de ken-
nis die ze opdoen via de projecten die gesteund worden met deze oproep meteen 
te delen met andere ondernemingen. Uiteraard is dat ook niet verboden en zal 
innovatie in een bedrijf er onvermijdelijk ook toe leiden dat andere bedrijven moe-
ten volgen. Dat is een effect van de marktwerking. 

Daarnaast hebben we natuurlijk andere instrumenten en werkvormen waarin ken-
nis- en ervaringsdeling centraal staan. We denken aan de lerende netwerken, on-
dernemerschap, enzovoort. 
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Tot slot wil ik erop wijzen dat we de kmo-groeisubsidie met deze hervorming ook 
budgettair versterken. Zo wordt het budget opgetrokken van 12,5 miljoen euro 
naar 15 miljoen euro. 

Tot hier mijn eerste lezing.  

De voorzitter: Dat is al meer dan uw ‘eerste’ lezing vandaag. 

De heer Gryffroy heeft het woord.  

Andries Gryffroy (N-VA): Dank u voor het antwoord. 

Ik heb vorig jaar op 29 oktober een vraag om uitleg gesteld over de manier van 
werken omtrent deze groeisubsidie. Het ging toen over de vorige versie. Ik had 
toen contact gehad met een aantal bedrijven die stelden dat ze door de crisis heel 
snel moesten ageren. Ze hadden een belangrijk voorbereidingstraject nodig om 
hun dossier te kunnen indienen, maar de tijd die ze daarin staken, zowel intern als 
met de hulp van externe personen, om het dossier voor te bereiden, mocht niet 
opgenomen worden in de kostenanalyse die bij de subsidieaanvraag werd inge-
diend. U hebt toen gezegd dat het niet gemakkelijk is om daar een antwoord op te 
vinden. Daarom stel ik nu opnieuw de vraag. 

Hoe gaat de aangepaste kmo-groeisubsidie daarmee om? Je zit met drie oproepen, 
dat zijn drie periodes die telkens twee maanden zullen duren. Daarna moet de 
evaluatie nog komen. Ik kan begrijpen dat dat ook niet in een-twee-drie zal gebeu-
ren, want als kwaliteit een bepalende factor is, dan vraagt dat wel een grondige 
analyse en zullen de dossiers grondig opgemaakt zijn. Er zitten dan misschien wel 
drie maanden tussen het moment dat je de aanvraag indient en het moment dat 
je weet dat je in aanmerking komt voor de groeisubsidie. Soms hebben de bedrij-
ven echter ook een voorbereidingstraject van drie maanden gehad om een dossier 
te kunnen indienen. Daarom is mijn vraag waarom die voorbereidingskost dan niet 
mag worden opgenomen in de kosten-batenanalyse zodat ook die gesubsidieerd 
wordt, op voorwaarde uiteraard dat hun dossier een subsidie krijgt toegewezen. 
Het ene is natuurlijk aan het andere gelinkt.  

Ik heb toen met twee bedrijven gesproken, maar nadien moesten we de bedrijfsbe-
zoeken stopzetten. Die bedrijven zaten specifiek met dat probleem en zeiden alle 
twee hetzelfde: ze staken er gigantisch veel tijd in, maar dat voorbereidend werk 
werd niet gesubsidieerd. Daarom blijf ik met die vraag zitten, zeker als ik zie dat 
je met drie oproepingsperiodes zit die twee maanden kunnen duren, plus de 
evaluatie. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Ik begrijp de vraag, hoor. Wij zitten een beetje met de 
gedachte dat we elke euro zo goed mogelijk moeten inzetten. Mijn antwoord is 
voorlopig negatief, maar ik ben zeker bereid om dit met onze administratie en onze 
mensen op te nemen om te kijken of hier iets mogelijk is. Het is natuurlijk niet zo 
dat je de hele periode moet voorbereiden. We hebben het er bij de hervorming nog 
over gehad of we dit nu wel of niet zouden doen. Uiteindelijk is toch beslist om het 
niet te doen. Voor mij is vooral de projectsteun van belang, en niet echt de voorbe-
reiding, maar ik besef absoluut dat dit een reële kost is. Ik neem het nog eens 
mee. Het is een voorlopige neen, maar u hebt me wel aan het denken gezet. Den-
ken is niet verboden, hé.  

De voorzitter: Als dat een positief gevolg kan zijn van deze tweede lezing, minister. 

De heer Gryffroy heeft het woord.  
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Andries Gryffroy (N-VA): Het is trouwens de bedoeling dat ik u aan het denken 
zet. Daarom stellen we de vragen. (Gelach) 

Minister Hilde Crevits: Dat lukt de ene keer al beter dan de andere. 

Andries Gryffroy (N-VA): Dat is juist. Voor alle duidelijkheid, ik wil u geen slape-
loze nachten bezorgen. 

Ik vind het een eerlijk antwoord. Het is een projectkost. In een projectopmaak zit 
soms heel veel voorbereidend werk dat ook belangrijk is om het kwaliteitsniveau 
op te trekken. Zodra corona toelaat om opnieuw bedrijven te bezoeken, zal ik dit 
verderzetten. Ik zal mijn voelsprieten gebruiken om te informeren of dat toevallig 
alleen bij die twee bedrijven een probleem was of dat het een meer algemeen 
probleem is. Als zou blijken dat het een meer algemeen probleem is, dan zal ik 
met die vraag zeker terugkeren. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  


